

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL { 12 meses... \$21.00 oro.
6 id.... \$11.00 ..
3 id.... \$ 6.00 ..

I. DE CUBA { 12 meses... \$15.00 plata
6 id.... \$ 8.00 ..
3 id.... \$ 4.00 ..

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata
6 id.... \$ 7.00 ..
3 id.... \$ 3.75 ..

ACTUALIDADES

Difícil es tratar aquí, en esta sección ligera y breve, de documento tan amplio y tan importante como el Mensaje Presidencial.

Y sin embargo, no hay más remedio: el Mensaje es hoy la actualidad palpitante.

He aquí la impresión que dejó en nuestro ánimo: la situación económica dista mucho de ser buena; pero también está lejos de ser desesperada.

Los americanos, como ya decíamos el otro día, han dejado obligaciones pendientes, cuyo importe no baja de nueve millones de pesos.

Ha habido necesidad de aumentar los gastos públicos por compromisos políticos y para asegurar el orden: creación de destinos y creación de ejército.

Se han subvencionado, y hay que seguir subvencionando, empresas ferroviarias.

Hay que aumentar el material flotante.

Es preciso fabricar varios edificios públicos.

Hay que proteger la inmigración. De las carreteras hechas por la Intervención, unas están por acabar y otras hay que hacerlas de nuevo.

Es preciso abaratar los artículos de primera necesidad.

Todo eso está indicado en el Mensaje.

Y nada de eso es tranquilizador; porque si bien en él se agrega que es el propósito del Gobierno no aumentar los tributos ni apelar al empréstito, de alguna parte tendrán que salir esas misas: el maná no ha vuelto á caer sobre pueblo alguno desde Moisés á la fecha.

Pero, como en el Mensaje se dice á la vez, que "el Poder Ejecutivo se ve asediado por banqueros que le proponen dinero en préstamos cómodos y á precio de interés que sólo tienen los países poderosos y ricos," la situación no debe de ser desesperada, porque si lo fuese, habría que declarar locos á esos banqueros que en tan buenas condiciones ofrecen su dinero.

Tiene, pues, crédito la República; pero el Ejecutivo no quiere apelar á él para no comprometer el porvenir.

Lo cual sería muy previsor si el presente no exigiera un esfuerzo para dar confianza á todos.

Y si el hecho de venir millones á Cuba, en buenas condiciones, no fuese

más elocuente que las palabras, aun siendo éstas las que con sonoridad pomposa se consiguen en un Mensaje.

Los dolores mensuales de las damas, los del estómago y las náuseas del embarazo, cesan con el aguardiente de uva "Rivera".

SITUACION PENOSA

El domingo publicamos una carta de Remates de Guane, en la que nuestro corresponsal en aquel pueblo se quejaba con fundadas razones del mal estado económico que allí se observa y reclamaba nuestro auxilio para que apoyásemos eficazmente su queja cerca de las autoridades superiores.

La situación penosa porque viene atravesando el vecindario de Remates de Guane y de la que nos ofrece muy tristes ejemplos el citado corresponsal, es la misma de que se lamentan en otras poblaciones de la Isla y de la que á diario nos transmiten dolorosas descripciones. Y como el mal deja ya de ser aislado para convertirse en general, nos creemos en el deber de consagrarle nuestra atención y de solicitar al propio tiempo que el Gobierno también se la consagre.

Mientras la explotación agrícola no se reglamente y estimule por los poderes públicos, no existen aquí otros medios de subsistencia para determinados pueblos que los que se derivan de las contratas oficiales, del arreglo ó de la construcción de carreteras, de los trabajos, en suma, que dependen de Obras Públicas. Y desgraciadamente todos sabemos que á pesar de los acuerdos adoptados en este sentido por el Consejo de Secretarios, que á pesar de la buena voluntad en que inspira sus actos el señor Presidente de la República y de la excelente disposición en que parecen encontrarse los altos funcionarios que le secundan, todavía hay contratistas que no han percibido cantidad ninguna del Estado desde el mes de Febrero último, viéndose por lo tanto obligados á suspender las obras que tienen contratadas y á dejar en huelga forzosa á los jornaleros que trabajan á sus órdenes.

Esto es lo que conviene y lo que urge remediar, pues si bien es cierto que la situación del Tesoro no es muy próspera, nosotros creemos que sin embargo puede hacer frente á los compromisos contraídos y continuar dando ocupación á centenares de hombres en obras y servicios de reconocida utilidad pública.

De todas maneras, los que han aceptado las responsabilidades del Gobierno deben saber á qué atenerse en cuestión que tanto afecta á las necesidades del país y á los intereses del orden y dictar aquellas disposiciones que se consideren más prácticas y más viables para contener el malestar que se va introduciendo en determinadas regiones de la Isla.

Nosotros esperamos que los dignos Secretarios de Hacienda y Obras Públicas, tan celosos siempre en atender las justas solicitudes de la prensa, habrán de atender esta que formulamos en bien de necesidades públicas muy atendibles y haciéndonos intérpretes de los legítimos deseos de una clase tan merecedora de apoyo como la clase trabajadora.

LA SEMANA SANTA.

Nada más propio para estos días de Semana Santa, que hay que caminar mucho visitando los templos, que llevar un calzado muy cómodo y esto se logra acudiendo á La Josefina, Murralla y Villegas.

El lio de los alquileres

Hace ya muchos meses que el Gobierno de la Nación y en particular el Municipio de la Habana se han puesto á estudiar el peliagudo problema de abaratar los alquileres de casas y después de calentarse mucho los casos, los hombres del Municipio y los hombres del Gobierno resolvieron:

Imponerle á la propiedad urbana el 12 por ciento sobre la renta ó sea la contribución máxima... por ahora. Añadirle un 4 por ciento más á beneficio de los Consejos Provinciales. Deslomar al propietario con las pavorosas ó extravagantes exigencias de la Sanidad.

Esparitarle con las cosas que dicen que se ha de traer el Alcantarillado.

Acosarle con inspecciones, revisiones y sahumerios permanentes.

Suprimirle al contribuyente por fincas urbanas los aplazamientos que antes le concedieron para pagar sus tributos. Hoy es un verdadero "ajusticiado."

Y, por fin, los "Directorios obreros" no cesan de anunciarle al miserable propietario que ya se acerca el día de los grandes cataclismos sociales...

Bueno... ¡Por mí que se avance! "Todos los autores" de sano corazón y de claro entendimiento están de acuerdo en que el trigo desciende de valor cuando se producen grandes cosechas y que el precio de ese grano se acrecienta cuando las cosechas son mezquinas. Pues lo mismo que con el trigo sucede con las casas. En la ciudad donde se producen grandes "cosechas de viviendas" los alquileres de éstas están por los suelos. Ahí está Barcelona que no me dejará mentir.

Esos mismos autores sanos y entendidos están de conformidad también en que uno de los medios más eficaces para obtener grandes cosechas de trigo ó de viviendas consiste en prestar al cultivador una protección decidida. Esto se le ocurre á cualquier quisque que tenga cuatro dedos de sentido común.

Pero, amigo, aquí no somos cualquier quisque.

Aquí empezamos por amedrentar á aquellos que tienen en sus manos la solución del problema de los alquileres. Ante los fantasmas municipales, provinciales, sanitarios y socialísticos, el fabricante de casas ó el que aspira á serlo toma las de Villadiego ó se retira á su rincón exclamando:

—¡Qué fabrique el Ayuntamiento!

unos cuantos hacendistas eminentes gritando:

—¡Qué fabrique el Ayuntamiento!

¿Y quién es el Ayuntamiento y de qué vive el Ayuntamiento, almas de Dios? Si el Municipio se mete á fabricante de casas, es decir, á constructor, es decir, á exterminador de la propiedad particular ¿de dónde ha de sacar los elementos necesarios para fungir de padrino ó de "padre universal de todo gato?"

Hay quien resuelve esta duda de esta manera:

—El Municipio podrá ser el padre universal cuando sea el propietario universal.

Perfectamente. Lo malo es que cuando llegue á ocurrir esa maravilla ya estaremos disfrutando de "casa gratis y tranquila" todos los fulanes de la generación presente.

Ahora lo que importa es que se acaben ciertas exigencias, que no se hostilice, que no se persiga al "cosechero de casas" y que procedan nuestros gobernantes de suerte que aquel obtenga una remuneración cumplida, sin zozobras y sin temor al porvenir y entonces verán cómo se ensancha y se renueva la ciudad con gran ventaja y contentamiento del pobre y del rico.

El capital acude siempre á librar sus batallas competidoras, que tanto benefician á la humanidad, allí donde le ofrecen provecho y honra y seguridad. De lo contrario se asusta, se aleja y enseguida sobrevienen la carestía y la miseria y la muerte.

M. ALVAREZ MARRON.

Para sombreros de moda la casa de

VEGA

San Rafael y Amstard.

Teléfono 1570.

Peticion fundada

Los vecinos de la calle 17, del Vedado, se quejan por nuestro conducto á la Empresa de los tranvías eléctricos de los nuevos itinerarios de las líneas de Universidad-Aduna y Universidad-Muelle de Luz, fundándose en que con los actuales recorridos de dichas líneas se les imposibilita á ellos de trasladarse á Marina ó San Lázaro sin hacer trasbordo, y para los que van al Parque Central se les aumenta el recorrido, obligándoles á perder tiempo.

El DIARIO DE LA MARINA, considerando razonables los deseos de los vecinos de la calle 17, pide á la "Havana Electric Railway Co." que, por lo menos, una de las citadas líneas baje por Marina y Consulado para abreviar el recorrido al Parque Central y para la comunicación directa con las calles de Marina y San Lázaro, y Trocadero y Consulado.

Dada la puntualidad con que la Compañía de los tranvías atiende las fundadas peticiones que se le dirigen, confiamos en que habrá de atender satisfactoriamente la nuestra.

CAMAS "NUEVO SIGLO"

Son las mejores, al contado y á plazos. GALLIANO 47.

Una Hermana de la Caridad

La muerte de los nobles y grandes de la tierra, produce siempre gran sensación. El cable lo comunica á todas las Naciones; la prensa habla con entusiasmo; en los círculos sociales se hace el tema de todas las tertulias; pero bien pronto se borra su recuerdo, como el de las estrepitosas olas que van á morir sobre la playa!

La muerte del justo parece que pasa desapercibida, mas á medida que transcurre el tiempo, de ultratumba nos viene el fragante aroma de sus

grandes virtudes, para sostener imperecedero su recuerdo.

De esa negra oscuridad del sepulcro llega á nosotros una vía luminosa, para demostrarnos esa incomparable belleza, de un alma pura, cuya vida santa sólo ha esparcido luz suave y benéfica en su tránsito por el mundo.

La edificante Hermana de la Caridad Sor Ignacia Sánchez, nos ha abandonado para ir á la patria de los santos, donde sus grandes méritos le habrán conquistado un elevado puesto. Todas las virtudes cristianas se amoldaron con esplendor en su gran corazón, abrasado de ese inagotable fuego de la caridad. ¡La Caridad! he aquí la divisa brillante de su existencia!

Sor Ignacia nació en las provincias Vazcongadas, tierra bendita, porque es fecundísima para producir santos. A los 18 años vistió el humilde hábito de las hijas de San Vicente de Paul, y poco después vino á nuestra Isla, donde consagró su vida al cuidado de los enfermos pobres en los hospitales de caridad. Esa muchedumbre inmensa de seres desgraciados, que han desfilado por esos centros de beneficencia, podrían mejor que yo, dar á conocer lo que ha sido Sor Ignacia para el pueblo de Cuba.

En su maternal corazón han encontrado un asilo todos los huérfanos; un consuelo todos los menesterosos; un bálsamo dulcificante todos los enfermos. No había lágrimas que ella no supiera enjugar, ni penas que no encontrasen en ella un alivio. Tenía Sor Ignacia tal desprendimiento de todos los bienes creados, que en su noble corazón no había ni la más mínima partícula de interés personal, ni de interés material, que todo lo malea. Cuando yo tenía ocasión de verla ejerciendo alguna obra de caridad, su venerable rostro se transfiguraba, el goce sobrenatural que la embargaba, esparcía como un

LA GLORIETA CUBANA

DE HEROS Y HNO.

SAN RAFAEL 31.

TELEFONO 1763

TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECCIONES.

Muchas son las novedades para la presente estación que esta tan acreditada casa acaba de recibir. A continuación exponemos precios de algunos artículos.

Muselina de cristal, metro de ancho en todos colores á 20 centavos.

Idem blanca, 1½ varas de ancho á 25-35-45-50-60-75-90-1.00 y 1.25 vara.

Piqué bordado muy fino á 90 cts.

Warandol bordado de hilo puro á 90 centavos.

Tafetina Veritas á 50 cts. en todos colores, garantizando la calidad.

En CREAS, WARANDOLES, cotanzas, madapolanes y olanes, tenemos gran surtido y hacemos descuentos especiales.

Chales de seda con y sin lentejuela á 1-2-3-4 y 5 pesos.

Muselina bordada de 50 y 60 centavos vara de ancho, á 15 y 20 cl. vara.

Tafetán de seda, garantizando su duración, en todos colores á 90 cts.

Liberty de seda á 15 y 75 cts.

Etamina á listas en todos colores á 40 cts. con 614 de ancho.

TRAJES PARA NIÑOS

En dril de color, formas Ruso y marinera de 2 á 12 años á 1.50, 1.75, 2.00, 2.25, 2.50, 2.75 y 3 pesos uno.

Idem blancos en dril y piqué á 2.50, 2.75, 3.00, 3.25, 3.50, 4 y 5.50 pesos uno,

Americana cruzada en dril blanco y de color á 3.50 pesos uno.

Gamisas para niños á un peso y cuellos á 20 centavos.

También tenemos el cuello marinera grande á 30 centavos.

En artículos de SEDERIA tenemos todo lo más nuevo en cintas, encajes, Ruches é Infinidad de adornos.



Agradeceremos su visita aunque no compre.

Unico depósito de la cascarilla de huevo legitima

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

CEBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C. 779

26-Ms.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

DE RABELL.

C. 720

26-Ms.

c 1138

alt

4-6

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22.



LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN

Almacén: OBRAPIA núm. 24.



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

724 alt 1M. Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: Monte núm 21.

destello de su gran santidad. Entonces se veía, cual en un espejo esplendente, el fondo puro y cristalino de su alma; ¡hacer bien! era su mayor alegría. En esos momentos yo hubiera querido colocarla en un alto pedestal para hacer comprender bien a sus hermanas en religión y a todas las congregaciones religiosas, el poderoso influjo de un alma santa, de esta corteza de oro, para ganar almas para Dios, y para la propagación del reino de Cristo!

De nada sirve por elocuencia que sea, la predicación apostólica, si no va acompañada de la fuerza convincente del buen ejemplo; se desvanecen rápidamente sin dejar huella, como se disuelven en el espacio esos grandes espirales de humo.

Sor Ignacia murió de 76 años, allá en el nuevo Hospital de Paula, situado en Arroyo Apelo; pero su recuerdo vivirá permanente en el corazón y en la memoria de cuantos la conocimos. Su recuerdo será siempre un reflejo fijo y brillante, cual el de una estrella de primera magnitud! Su recuerdo ha de ser imitable en el extenso jardín del gran San Vicente de Paul, del cual Sor Ignacia, será siempre una de sus flores más fragantes.

Procuran las Hijas de San Vicente y procuramos todos los católicos, que se pueda decir de nosotros, lo que todos decimos de ella: ¡Sólo hizo bien! Samuel.

Para helados y dulces no hay como La Flor Cubana, Galiano y San José.

IMPRESIONES

ÑAÑIGUISMO Y BRUJERÍA

Los sucesos que periódicamente vienen ocurriendo cada sábado o domingo, han llegado a preocupar seriamente a la opinión que no puede menos de extrañarse de la liberalidad con que nuestras autoridades miran la renovación de las prácticas del ñañiguismo.

La prensa, en general, combate esa benevolencia incomprensible y pide energéticas medidas que corten el mal de raíz y severos castigos que atajen el daño en sus comienzos. Pero como las autoridades no parecen dispuestas a tomar en serio las quejas de la opinión, pronto llegaremos a esperar los sucesos del ñañiguismo dominical, como quien espera El Figaro ó cualquiera otra Revista semanal de publicación fija.

Mal andamos en verdad, cuanto a seguridad pública. Las familias se ven obligadas a no abrir sus ventanas en determinados barrios; los ciudadanos honrados y pacíficos no pueden buscar solaz y recreo en los públicos establecimientos, por temor de ser confundidos como ocurrió á los heridos del domingo pasado; las personas ajenas á toda contienda entre ñañigos, se encuentran acobardadas por la posibilidad de verse envueltas, sin quererlo, en una de esas batallas que se vienen presenciando en la capital de una República culta y civilizada. Por eso las autoridades no debieran concretarse á condenar los hechos que se vienen sucediendo, sino que deben extirparlos de raíz, porque tienen la obligación de velar por la seguridad del ciudadano al mismo tiempo que mirar por los prestigios de la nación.

Pero no es este, con ser muy perjudicial, el peor de los males que padecemos; otros hay que indignan más aún que esas persecuciones criminales y, sin embargo, tampoco hemos visto que una activa campaña haya tratado de acabar con lo que es odioso, vergonzoso y repulsivo. Las familias que en determinados barrios están condenadas á no abrir sus ventanas, creen que esto del ñañiguismo es lo peor que les puede ocurrir; creen igualmente, parte de la prensa y la opinión, que hay que excitar á las autoridades para que no tome incremento el ñañiguismo ya que constituye tremenda amenaza para la sociedad.

¡Y qué me dicen unos y otra del descaro con que continúan brujos y curanderos sembrando el terror en

tre las madres de Cuba? ¿Qué de la indiferencia con que se conocen las madrigueras de esos salvajes cuyas palabras son á veces una sentencia de muerte decretada sobre infantil cabeza y de cuyas verbales recetas se aplica en ocasiones con sangre de inocente niño arrebatado al mundo de los vivos por tolerancias incomprensibles de los encargados de velar por la seguridad pública?

Crean, ciertamente, unos y otras que si digno de censura y despiadada crítica es el hecho bochornoso de que en los comienzos del vigésimo siglo se den espectáculos públicos que tan solo debían conocer los que por sport ó persiguiendo fines científicos rompen el misterio de los bosques africanos penetrando al interior del país de los Dámaras, explorando el territorio congoles ó estudiando las costumbres de la Hotentocia, más censurable y bochornoso es que en una República joven que marcha con el progreso y se rige por medio de leyes calçadas en la moderna legislación de los pueblos civilizados, tengan las familias que encerrar á sus hijos privándolos del aire y de la libertad que para su natural desarrollo necesitan, por el temor de que se los arrebatasen quienes en la capital de la nación viven tranquilamente, rechetando carne humana y pretendiendo devolver la vida á moribundo octogenario con sangre de un inocente que acaba de cruzar el dintel de la vida.

Insista la prensa, siempre vigilante en todo asunto de general beneficio, en la campaña emprendida contra el ñañiguismo y to'ó un pueblo aplaudido gozoso; pero incluya en esa campaña á los que salvajemente acechan y maquinan contra la vida de los niños, y las madres de Cuba bendecirán á los que así protejan á sus hijos contra los cafes que aún practican las bárbaras costumbres de la brujería.

KEVIN.

LA CRUZ ROJA

Esta humanitaria y universal institución rápidamente ha tomado carta de naturaleza entre nosotros, al extremo que del uno al otro confín de la República existen ya constituidas Delegaciones que han recaído en las personas más distinguidas de cada una de las localidades.

Las señoras por su parte no desmayan. Constituido el Comité formado de las más distinguidas damas de nuestra buena sociedad, organizan en estos momentos una velada musical que tendrá efecto en los salones de la Sociedad del Vedado, uno de los días de la próxima semana. Tomarán parte en ellas figuras salientes de nuestro mundo artístico y musical. Y dada la índole de la fiesta y el fin que se proponen sus iniciadoras (el de recabar fondos para la Institución), es de esperar que el entusiasmo para asistir y cooperar á tan laudable fin, sea sólo comparable al que sienten las elegantes damas que lucen en sus brazos la Cruz Roja sobre campo blanco.

POR ESOS MUNDOS

Las fiestas en Rusia

Ha sido presentada á la Duma de Rusia una proposición de ley pidiendo que el número de fiestas legales que hoy son 103, sea reducido á 83.

La proposición señala el inconveniente de tener tantas fiestas, y los perjuicios que de ello se sigue á los negocios públicos y privados.

También se pide en la proposición que se reduzca el número de las fiestas en el campo. Hay que advertir que son 132 al año.

La sonámbula

No vayan nuestros lectores á creer que se trata de la ópera de Bellini. No, se trata de una chica americana que padece del mismo defecto que la inocente novia que estuvo á punto de perder su reputación y su dicha, por vagar dormida entre bosques y castillos.

Un motorista de un tranvía de la Tercera Avenida, en Nueva York, estuvo á punto de atropellar hace poco á una hermosa muchacha, vestida úni-

camente con su bata de dormir. El motorista se vió obligado á detener el tranvía para evitar el accidente; y llamándole la atención el traje de la chica, avisó á la policía del punto y entonces se descubrió que se trataba de una verdadera sonámbula. Se le condujo á la Inspección de policía donde despertó, no para encontrarse como la heroína de la añeja partrura, en brazos de su regocijado amante, sino en medio de ceñidos polizontes que la agobiaban á preguntas, hasta que por fin la permitieron volver á su casa.

El nuevo edificio para la Escuela Normal

Uno de los problemas que más preocupan la atención de los pedagogos cubanos, es el establecimiento de las "Escuelas normales," organismos importantísimos que servirán de base á los nuevos docentes que se trata de imprimir á la enseñanza, tanto primaria como secundaria y profesional.

Las escuelas normales son de absoluta necesidad; ellas llenan un gran vacío en la enseñanza, funcionando en todas partes con notable éxito; pero para llevar á cabo la fundación de dichos planteles, se requiere un estudio detenido, un plan completo y un verdadero entusiasmo por la santa causa de la educación, convirtiéndose la idea luminosa en una hermosa realidad.

Hay muchas personas ilustradas, (pero sin práctica en la enseñanza), que piensan que para establecer una escuela normal, basta tener un edificio de grandes dimensiones y un cuadro de profesores; pero el magisterio cubano que posee una verdadera instrucción pedagógica, no descurre del mismo modo, pues comprende perfectamente que esto sería retroceder y volver de nuevo á la antigua Escuela de Verano, de triste memoria.

El edificio donde se instale la Escuela Normal de la Habana, debe corresponder á un alto fin, remeniéndose á la suntuosidad de la belleza arquitectónica, departamentos cómodos y ventilados, jardines, bibliotecas, museos, gabinetes, salas de exámenes, etc., en resumen, todos los requisitos que exige la Pedagogía moderna.

Un estudio comparado de las mejores Normales de Europa y América, sugirió la idea del plano de construcción de la Escuela Normal de la Habana, que al mismo tiempo que eleve nuestra cultura, sirva de ornato y embellecimiento á la capital.

José Francisco Padrón.

Cerveza Tivoli

debe su popularidad á sus méritos.

CARTAS DE CANARIAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Las Palmas, Marzo 13 de 1909.

No es esta la primera vez que el nombre de los hermanos Millares aparece escrito en las columnas del DIARIO DE LA MARINA. Antes de ahora, con ocasiones diversas, he dicho á los lectores de ese ilustre periódico quienes son, lo que significan y lo que valen ambos distinguidos escritores isleños. Pero hoy una oportunidad honrosa para ellos y para nuestra canaria tierra me invita nuevamente, y aun dijera que me obliga, á consignarles algún estudio. Les debo esta crónica porque á tout seigneur tout honneur, y aquí se trata de dos grandes señores de las letras insulares; se la debo, además, porque no se dá aquí todos los días el caso de ponerse en escena con aplauso unánime comedias ó dramas escritos por autores del país. Cuando tal ocurre, como hace pocas noches ha ocurrido, marcamos la fecha incluyéndola en el número de nuestras faustas efemérides, atribuyéndole una muy elevada significación.

La compañía Cobeña-Oliver, que acaba de terminar en nuestro teatro una larga temporada de verdadero arte, más beneficiosa para nuestro espíritu que fructuosa para los intereses de los ilustres empresarios, estrenó en

una de las últimas noches con gran éxito, como he dicho, la comedia *Maria de Brial*, de los hermanos Millares. Esta victoria escénica ha de tener eco en Madrid y repercusión en los prosencios de la Península, pues la obra figurará para lo sucesivo en el extenso repertorio de la señora Cobeña.

Los Millares—así les llamamos cariñosamente,—ha puesto desde hace mucho tiempo las bases de una novela y de un teatro canarios; canarios, no en el sentido de que tengan un fondo puramente regional, sino en el de que son dos escritores del país, nacidos en él, criados en él, formados en él, sin haber apenas perdido de vista las islas, quienes los han erigido con caracteres de solidez y belleza.

Estos hombres heroicos en su perseverante trabajo de intelectuales, apenas compatibles con los diarios, con los duros apremios de sus sendas prosáicas ocupaciones (Luis es médico, Agustín notario) estos pionniers de la cultura canariense, á quienes debemos, por encima de la excelencia de su obra presente, toda una revelación artística de la raza; estos profesores de energía en la esfera más alta de la creación, dentro de los límites de un pueblo, del cual ha podido decirse y se ha dicho con mucha verdad, que solo es bueno para esterilizar las inteligencias, no para avivarlas ni estimularlas; estos artistas delicados traduciendo en fórmulas de hermosura y armonías eternas sus pensamientos en medio del ruido ensordecedor de esta feria en que un poeta es un ser incomprensible é inadaptable; estos fundadores del teatro y de la novela isleños, con una intensidad y una novedad sorprendentes; estos dos hermanos que cifran en sus nombres toda una literatura colmando de gloria á un país, no necesitan mis elogios, ni soy yo, que tanto les quiero, el llamado á juzgarlos en términos determinados y taxativos; pero no hay modo de que yo esquivé el examen de la actualidad interesantísima que constituye el estreno de *Maria de Brial* en nuestro olvidado y poco conocido rincón de Canarias.

Desde *La Decada del Comandante* hasta *Maria de Brial*, y desde *Nuestra Señora* hasta *La herencia de Arous*, una inmensidad está contenida en la obra de Luis y Agustín Millares. Les hemos festejado por el triunfo de *Maria*; en todo momento debemos festejarlos por la inmensa trascendencia de su labor literaria, de su labor estética en un país como el nuestro, caído en el amonadamiento del más grosero materialismo práctico. Ellos son maestros por antonomasia, son educadores y guías en esta tierra mercantilizada. Y para juzgar con cabal justicia á Luis y Agustín Millares, es preciso no separar nunca sus personalidades simpáticas, prestigiosas, popularísimas, del medio ingrató en que se han desarrollado, porque su labor las engrandece, se agiganta considerando las condiciones y las circunstancias en que se ha cumplido.

Maria de Brial habíase publicado en libro mucho antes de que sus autores pensarán abreviarla y adaptarla á la escena. Obtuvo al aparecer bajo tal forma una entusiasta acogida, reconociéndose las facultades dramáticas de los hermanos Millares, no menos felices y aventajadas que las que habían demostrado respectivamente en el género novelesco. La obra que se juzgó irrepresentable por las condiciones de su desarrollo, ha gustado mucho vista en la escena con la animación y la vida que hubieron de prestarle los inteligentes intérpretes y la propiedad y escrupulosidad de la mise en scene. Después de haber sufrido los necesarios cortes y acomodamientos, que convirtieron la novela dialogada (esto era primitivamente *Maria de Brial*) en viable comedia, el público la ha saboreado con delicia.

Había otra razón, de distinta índole, para que *Maria de Brial* gustara en Las Palmas; el carácter de localismo que revisten los personajes y las costumbres en ella descritos. Hay una sátira profunda contra los caeques representados típicamente en la figura antipática de don Pedro Socorro, el hombre egoísta, étnico, y absorbente, encarnación de un poder ilegítimo

usurpado, que se impone en virtud de todas sus cualidades negativas. Como vemos al monstruo y le aborrecemos; viéndole triunfar en la ficción escénica por los mismos procedimientos y las mismas artes que le sirven para vencer en la realidad de la vida diaria, aplaudimos la exactitud concienzuda del traslado. No es *Maria de Brial*, no son los demás tipos de la comedia los únicos que sucumben al bárbaro imperio de Socorro, amo sinistramente cómico emtronizado y sostenido por las complicidades de la política mercantil; es un pueblo entero que se abandona, un pueblo que abdica. El mal que corroe las entrañas de la España presente y que tiene en esta provincia manifestaciones exacerbadamente al desnudo. Los autores han puesto la mano en la llaga sangrienta.

Lo que turba y apena el ánimo es la fatalidad del desenlace en que *Maria*, encarnación pura de los ideales regeneradores, cae arrollada por la fuerza insolente del caeque, ante el cual se rinden y se postran todas las nobles resistencias. Una impresión de desconsolador pesimismo flota sobre la acción, que es una lucha desigual entre los defensores de la justicia y el detentador intencional de un poder ejercido indignamente, á torcidas y á ciegas. Puede más Socorro con su dinero y su descaro que todo el empuje de los que se le oponen con el derecho, la razón y la verdad. ¡Cuadro exactísimo de lo que ocurre, por desgracia, en nuestros pueblos, donde los nuevos piratas y los nuevos condottieri, á la sombra de protecciones omnipotentes, hacen de la política, encanallada, un magnífico sistema de pillaje!

Maria de Brial ríndese al fin á la conspiración de circunstancias fatales que esterilizan su esfuerzo de mujer heroicamente virtuosa, vengadora iluminada; pero, más que su espíritu resulta vencido su cuerpo, decaes y sucumbe su fortaleza física. La batalla no se ha resuelto; las semillas de redención permanecen en el suelo, y en lo hondo, muy en lo hondo, se prosigue el trabajo germinativo que, después de muchas primaveras y de muchos veranos, granará en una estación definitivamente afortunada....

¡Ah! ese suelo es, bajo una forma simbólica, el mismo suelo abierto por los hermanos Millares con su pensamiento victorioso en su obra fecunda; suelo hoy tan largo, tan ancho suelo que tanta simiente de belleza, de verdad y de bien han esparcido; suelo que, transformando intelectualmente la patria en una espléndida heredad, pasa por delante de nuestras casas, y brindándonos al misterio de una vitalidad inagotable, va á perderse en lo futuro indefinido....

He dicho que el carácter, local hasta cierto punto, de la comedia de los hermanos Millares, ha podido contribuir al éxito franco que logró; pero justo será añadir que, aun sin eso, la obra hubiera agradado y que de fijo, agradecerá y obtendrá aplausos donde quiera que la pongan. Vale por sí misma, independientemente, de los comentarios maliciosos que á propósito de ella aquí se han hecho, y de las alusiones y los flechazos que en ella se ha querido ver.

Se ha querido ver... Los autores no se propusieron aludir á nada ni á nadie determinadamente; las aplicaciones personales son resultado de un ejercicio de la fantasía libre del público, que señala filiación y pone nombres caprichosos á los personajes típicos de una pieza cómica ó de una novela. ¿Quién puede impedir esto? El caequisimo, por otra parte es un fenómeno de la política contemporánea que no se observa ni se padece en Canarias tan sólo; en todas partes existe. Con un poco de malicia satírica ó de agudeza, cabe particularizar... El espectador, libérrimamente, convierte lo fingido y lo imaginado en lo real de que tiene cotidiana experiencia; cataloga y clasifica, por su cuenta, apropiándose en cierto modo las figuras que tejen la fábula y viven la farsa en el escenario.

No todo, por supuesto, merece elogio en "*Maria de Brial*." El diálogo, bien conducido y desarrollado, es propio, bello, fácil; los tipos, así principales como secundarios, han sido dibujados con firmeza; la acción corre á su

término desembarazada y lógica; pero, á veces, ciertas inexperiencias ó ciertas puerilidades malogran un efecto, afean un pasaje... Hay en el tercer acto, si no recuerdo mal, un cuadro entero que abruma por su pesadez y por lo burdo y lo inocente de los recursos dramáticos en él empleados; hay convencionalismos de *vieux jeu*, hay sentimentalismos románticos y lacrimosos de gusto indistinguible....

Con estos lunares, sin embargo, con los demás que pueda tener, la comedia de Luis y Agustín Millares es una hermosa comedia animada por un soplo de verdadera vida. Es una sátira nerviosa, valiente y eficaz que nos deja un sabor amargo, pero que, al propio tiempo nos conforta y nos estimula á luchar para sacudir el yugo de la más insostenible de las servidumbres.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ.

LA VACA, LA CABRA Y EL CARNERO

CONFERENCIA FAMILIAR

por el P. V. Van Tricht S. J. (Continuación)

Ante todo ¿qué es lo que el hombre pretendió hacer del buey?

Un animal de tiro, destinado principalmente al transporte y á la labor. Para esto no necesitaba transformarlo; bastábale domarlo; y lo domó.

Pero quiso más; quiso destinarle para carne; y para ello le era preciso mejorar sus músculos, y aumentar su peso y su tamaño... ¿Lo ha conseguido? A vosotros os dejo el fallo. El buey salvaje, como ya os he dicho, no pesa por término medio arriba de quinientos á seiscientos kilos, ó alargándonos mucho, seiscientos; el buey doméstico en las mejores razas, llega á mil quinientos y á dos mil.

Quiso todavía más el hombre. ¿Por qué no había de beneficiar el precioso y dulcísimo leor de la vaca? Lo logró; la salvaje sólo daba de tres á cinco litros diarios, y esto pocos meses; las buenas vacas domésticas de la Ucrania y de Holanda rinden hasta treinta y cuarenta litros diarios.

Y notad además que la vaca salvaje sólo criaba cada trienio, mientras que la doméstica lo hace todos los años; lo cual significa un progreso y un perfeccionamiento grandísimo, así respecto de la leche como de la carne.

¡Ahí tenéis, pues, á lo que parece, un resultado excelente. Pero no, no es tal, sino irrisorio. Porque las cifras que os he dicho son excepciones, y muy raras; los bueyes no pesan por término medio más de cuatrocientos á quinientos kilos, y las vacas lecheras no dan más que de diez á veinte litros de leche.

¿En qué consiste? ¿De dónde viene que pudiendo tener el buey un peso de mil quinientos kilos, la mayor parte de nuestros bueyes no pase de quinientos? ¿De dónde viene que pudiendo la vaca darnos de treinta á cuarenta litros de leche, no nos dé por término medio sino diez ó veinte? Tiempo, como acabamos de probarlo, no le ha faltado al hombre.

Bueyes y vacas tampoco. Sólo en Francia hay actualmente más de diez millones de cabezas; más de diez millones y quinientos mil en Inglaterra; más de dos millones en Suiza, y no digo las que tenemos en Bélgica, porque me faltan datos seguros, aunque, según contaba no hace mucho el "Moniteur," sólo la importación extranjera había traído á nuestra nación:

Table with 2 columns: Year and Cattle count. Rows for 1881, 1882, and 1883.

En sola nuestra hermosa ciudad de Namur cayeron al golpe del cachete durante el año 1883, tres mil noventa y seis vacas, quinientos doce bueyes, doscientos cuarenta y cinco toros y cuatro mil seiscientos cuarenta terneros.

De manera que habéis numerosos donde hacer la selección de razas no faltan, ni consumo tampoco para eliminar las menos buenas.

Pues entonces ¿qué es lo que ha faltado al hombre para introducir otras mejoras?... Voy á decirlo muy bajito: la inteligencia.

(Continuará).

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Oropaja. C. 398. 26-13Mx.



GEMELOS PARA MARINOS GEMELOS PARA MILITARES GEMELOS PARA TURISTAS GEMELOS PARA TEATRO "HUET" "HUET"

GEMELOS ESTEREO-PRISMÁTICOS

EXTRA LUMINOS DE

6, 8, 10, 12, 15 y 18 veces de aumento.

Adoptados oficialmente por los ministerios de Guerra y Marina de Francia.

De venta en

"EL ALMENDARES" OBISPO 54.

c 1071

alg

31 Mzo



LA MIES DE VEGA

(La tiendecita de la esquina), Antigua sede de "La Isla de Cuba". Llamamos la atención por esta semana sobre las

CAMISAS ANTIREUMATICAS \$4.00 Corbatería y artículos de punto á SU COSTO NETO en plata española.

La única casa de donde nadie sale sin comprar.

Se regalan sellos para los sorteos de la Sociedad "La Casa Gratis".

JOSE BILBAO.

O'Reilly número 40, Teléfono 973. c1063 t 6-1 ml-1

\$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

"CUIQUE SUUM"

C. 722

26-Mx.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosion y combustion espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fabrica establecida en BELLOE, en el litoral de esta bahia. Para evitar falsificaciones, las latas llevan estampadas en las tapas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta esta impresa la marca de fabrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy baratos.

También tenemos un completo surtido de BEZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.,-Olefin SANJA OLIVA, 5.-Habana, C. 729. 26-Mx.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un suscriptor.—El gran Teatro de Tacón, hoy teatro Nacional propiedad del Centro Gallego, fué inaugurado el 15 de Abril de 1838, con la representación del drama "Don Juan de Austria."

R. R.—Las décimas que usted envía tienen algún mérito, considerándolas como hijas de un talento poco cultivado. Es lástima que no procure estudiar para perfeccionarse y aprender ortografía.

Erre.—Los hechos que usted afirma no me constan, ni me los asegura nadie y como usted tampoco responde firmando su trabajo, no puedo hacerme cargo de su pregunta.

P. C.—La cuestión muchas veces debatida sobre si para el conocimiento de las cosas es mejor la teoría que la práctica; es una de esas cuestiones que no se resuelven nunca, porque giran en un círculo vicioso de ideas. La teoría es el resultado de la práctica; es el fruto de lo que otros mil han practicado, por lo cual no hay práctica buena sin teoría ni hay teoría sin una práctica anterior.

En la discusión de ese punto suele haber imperfección de forma y de concepto. Unos dicen: un operario práctico rutinario enoja mejor su oficio que el que no lo haya practicado nunca y sólo sepa la teoría de aquel trabajo. Ni uno ni otro están en lo justo, porque los dos serán malos operarios.

El que posee la teoría debe practicar para adiestrar las manos y vencer con soltura dificultades de detalle que se le ofrecen; y el que sólo es práctico sin conocer la teoría es un peón que trabaja á ciegas y se expone á cada momento á grandes errores por no conocer el cómo y el por qué de las dificultades que se le atraviesan, ni puede discernir nuevas formas de ejecución en sus tareas.

Quedamos, pues, en que la teoría sola no basta, y en que la práctica tampoco es suficiente sin el auxilio de la

teoría; y que la teoría es el fruto de la experiencia práctica de miles de seres, que trabajaron antes que nosotros y dedujeron las reglas teóricas como consecuencia de sus observaciones prácticas.

Suárez.—En sus versos hay cierta facilidad de expresión; pero les falta ingenio y conocimiento de la poética.

Un suscriptor.—Tiene usted razón por no haber mirado el Diccionario, no di una respuesta exacta en lo del verbo rallar. Se escribe, pues, pía rallada, y no rayada.

ALMA ANDALUZA

¡Sevilla!... Llameantes incendios solares... Bajo el fresco palio de la verde parra donde, de sol ebria, ronca la cigarra, corren áureos vinos, colorean cantares;

trémolos alegres lanzan las vihuelas, y una gitana, morena y ardiente, balanceando el tallo, danza alegremente al compás sonoro de las castañuelas.

¡Málaga!... Canciones que celosas gimen; ojas que acarician y besan lascivas; labios, flor de llamas; ojos, acacias vivas... ¡Fioridas ventanas donde acecha el crimen!

Fantásticas fiestas de color. Mareo de sol, tentaciones y caricias locas... Se oprimen las manos, se muerden las bocas y hasta los jazmines mueren de desecho.

¡Córdoba!... Fatiga... Calles silenciosas de nieve... Perfumes que enervan las venas... Se cierran los párpados, las manos apenas sostienen un débil manojo de rosas...

Silencioso el río, muda la foresta; el patio de mármol, la fuente que llora gota á gota, trémula, su pereza mora, y el negro abejorro que invita á la siesta!

¡Granada!... Recuerdos; ojos ojerosos... Voluntuosidades al aire respira... En los miradores Moraima suspira, y hasta los cipreses suspiran silenciosos.

Crepúsculos de oro... Frondas rumorosas donde nos predican la buena ventura, y el agua que surge, ebria de frescura, cantando los sueños de las viejas cosas...

Ensueño, pereza, deseo, alegría... Toda el alma loca de mi Andalucía!

Francisco Villacampa.

Problema "El rastro de los Gemelos"

Solución.

El rastro que fueron dejando los dos chiclelos demuestra que salieron de su casa dejándose deslizar, cuesta abajo, en un carrito. Al llegar al tercer árbol terminaba la cuesta; entonces uno de ellos siguió en el carrito y el otro fué tirando de él. Pero el que hacia de caballo se cansó pronto é hizo bajar á su hermano, y por consiguiente, siguieron los dos á pie, llevando uno de ellos el vehículo vacío. Al llegar á la primera casa dejaron en ella aquel estorbo y continuaron el paseo andando. A la mitad del camino, uno de ellos se cansó y su hermano se lo puso á caballo sobre los hombros. Llegados á la casa siguiente, los vecinos, compadecidos, les prestaron una carretilla, en la que se sentó el que estaba más fatigado, empujando el otro hasta la tercera casa. Aquí se subieron los dos en un triciclo hasta la siguiente. En ésta les prestaron un automóvil, con el cual llegaron á la siguiente. Los habitantes de ésta les dejaron dos bicicletas para ir hasta otra casa. Al salir de ésta se sirvieron de un cochecillo tirado por un caballo; pero, por una causa ó por otra, tuvieron que abandonar el carruaje entre los árboles del bosque, y desenganchando el caballo montaron los dos en él hasta otra casa más. Ahora ya no les separaba de su domicilio más que un gran lago helado. Los dos hermanos lo cruzaron patinando y entraron de nuevo en su casa.

LOS CEROS

Un joven deseoso de contraer matrimonio, consultó acerca de su elección á un filósofo, amigo suyo.

—Veamos cuáles son las cualidades que adornan á tu futura esposa, preguntó éste.

—¡Es bella! exclamó el joven con arrogancia.

El filósofo echó mano de su cartera y puso un cero.

Su interlocutor, desconcertado al ver aquéllo, prosiguió con menos énfasis.

—¡Es joven!

Y viendo que su amigo anotaba otro cero, dijo con calor:

—¡Es rica!

Pero el filósofo repitió su implacable cero, y lo repitió otra vez cuando el joven, ya desalentado, murmuró:

—¡Es de noble alcurnia!

Y como su amigo le mirase fijamente, en actitud de aguardar otro nuevo calificativo, añadió:

—¡Es buena y virtuosa!

Entonces la fisonomía del filósofo se serenó, y puso un uno delante de los cuatro ceros, queriendo significar que "únicamente" de está cualidad se derivaba el valor de todas las otras.

ORO

—Quien tiene el cabello postizo tiene postiza la cabeza.

—Una virtud no produce un vicio.

—De injurias leves y de enemigas cobardes nadie se venga tan bien como el desprecio.

—Los maldicientes son bien oídos, pero mirados con desprecio.

—La mala gana de comer, es señal de mala salud en el cuerpo; la mala gana de oír la palabra de Dios es señal de mala salud en el alma.

AIRES MONTAÑESES

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

El alcalde de Santander, defensor entusiasta de los intereses de la capital de Cantabria, me ruega en atencísima epístola, que coadyuve con mi pluma al grandioso proyecto, que la tierra acomete, proyecto de incalculable magnitud, cuyos beneficios positivos tocará la montaña toda cuando sobre la hermosa y poética península de la Magdalena, se levante el suntuoso palacio, que al rey ofrece la generosidad espontánea, del noble y leal pueblo montañés.

Negarme á la amable y cariñosa solicitud de mi buen amigo Luis Martínez, fuera pecado también, que me mereciera disculpa, ni yo la impetrara de la indulgencia de mis conterráneos.

Sin embargo, la carta del celoso alcalde santanderino no era necesaria, para impulsar mi pluma á moverse grata en este asunto tan simpático y tan grato para todo buen montañés; para quien como yo, ha sido en muchas ocasiones, cantor y poeta de aquella región inolvidable, cuyos pies besa el empujado mar Cantábrico, que al llegar á los cantiles de las costas montañesas, parece como que pierde su bravura, y en vez de proferir alaridos de furia, y bramidos de coraje, musita himnos de alabanza, y besa bondadoso con su blanca espuma, la dorada arena de las playas, donde una multitud abigarrada y diversa pasea su ociosidad, bajo las elegantes sombrillas de colores chillones y llamativos.

Es innegable que este proyecto magno, acaso el de más importancia, que registra la historia de la provincia, ha tenido y tiene enemigos tenaces. Toda empresa grande, los tiene; y los tiene precisamente por eso, por ser grande. Aquí mismo, en un periódico español, se ha publicado un artículo, que esbozaba una oposición á la idea, que está hoy en el alma de todos los buenos montañeses, como algo necesario, algo que ha de ser fuente de riquezas y veneno de prerrogativas, merced á las cuales la tierra ocupará dentro de la máquina nacional el lugar que la correspondía. Y esa oposición que en el referido artículo se exponía tímidamente, y que asomaba su faz como avergonzada de ser nota discordante en el común entusiasmo, lo hacía lujosamente engalanada con el atavío castizo de un estilo elegante, de figuras delicadas, que nos traían la impresión del cropel que desmenua, de los fuegos artificiales, que por un momento llaman nuestra atención, pero que pasan sin que de ellos quede en el alma rastro alguno de impresión indeleble. Yo, que no he pisado en mi vida los alcázares regios, ni he estrechado la mano de los monarcas, creo poder hablar en este caso con más libertad, sin que lo que deba decir se vea coartado por una amistad oficiosa, y sea tan solo producto de mi amor al terruño, y del conocimiento pleno, que tengo de sus leyendas y tradiciones, y de su actual situación de crisis aguda, de paralización comercial. El espíritu bravo de eterno luchador, emblema del cántabro invencible, no ha desaparecido; el alma guerrera de los ariscos trepadores de las montañas, á cuyas cimas nunca pudo llegar la victoriosa enseña del olímpico César Romano, es la misma que hoy mueve, y dirige la voluntad de los hijos de la Montaña á la realización de este proyecto regio. Ni hay en ello apostasias, ni es llegada la hora de en-

tonar el "De profundis" á las tradiciones de Cantabria. Suponer tal cosa es ya ofensa tan grande, que para merecer perdón sería preciso una reivindicación tan grande como la ofensa inferida. La libertad es algo inherente, algo substancial al alma de la Montaña; su historia de pasados heroísmos nos lo prueba; el recuerdo viviente de las hazañas por sus hijos llevadas á cabo en los días actuales nos demuestra á la vez que el espíritu altivo, errabundo, libre de nuestros hermanos, no ha sufrido de nuestra modernidad, y que cuando la ocasión llega, y la patria lo exige, allá va la Montaña, con sus hijos á luchar con esfuerzo, llevando como divisa el emblema heroico: "ó vencer con gloria, ó morir con honra."

Ya lo dijo Menéndez Pelayo, nuestro paisano ilustre, gloria de las letras hispanas, hablando de la tierra: "Puso Dios en sus cántabras montañas aura de libertad, tocas de nieve, y la fuerza del hierro en sus entrañas."

J. M. MENEZO.

Habana, Marzo 1909.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE GUIRA DE MELENA

Abril 3.

Anoche como á las doce falleció repentinamente el señor José Gabriel Márquez, persona de excelentes prendas personales y muy querido en este pueblo.

Su muerte ha sido por todos sentida y su sepelio demostró el bien hecho de que fué por sus numerosos amigos que le acompañaron en gran número al cementerio.

En paz desearse nuestro buen amigo y que sus familiares hallen la conformidad en los designios de lo Alto.

Ya tenemos principio de acueducto. Con diez mil pesos que el Estado ha donado, se han comenzado ya á tender las tuberías centrales para abastecer de agua al pueblo. Ello es una importante mejora que se imponía en una población de cinco mil vecinos.

Un buen número de hombres ha sido empleado en las obras y pronto tendremos agua corriente.

Con el nuevo Presidente Sr. Ledo. Manuel Hernández, persona de exquisito trato, excelentes virtudes y elevada cultura, el "Círculo Familiar" ha ganado un ciento por ciento. Se repiten los actos de concierto organizados por tan digno caballero y esta noche en el amplio anfiteatro tendrá lugar un concierto instrumental clásico, cuyo principal actor será la señorita María Luisa Maury, primer premio del Conservatorio Nacional de la Habana.

Las señoritas América y Hortensia Rodríguez y el señor Alberto Maury, tendrán turnos vocales clásicos.

He aquí el programa:

- 1.—Overture (Gran Opera) Wagner. Piano á cuatro manos.
2.—Les Sylphes, Chaminade. Minuet, Paderewsky.
Concierto, Mendelssohn.
Couplet, "Zapatillas."
Couplet, "Vida alegre."
Piano á dos manos. Mazurka. Godar.

Segunda parte
1.—Serenata. (Valca). Mandolina. Pourqui Baisser les yeux.
2.—Rapsodie Hongroise. Vals de concierto.

Mouvement perpetuel. La Gatita Blanca (couplets). Felicitamos al Presidente del "Liceo Familiar" señor Hernández, bajo cuya dirección se anima el Círculo con vida nueva. José and I.

PINAR DEL RIO DE GUANAJAY

Abril 2.

Anoche fué designado el respetable y estimado concejal señor Emeterio de Ureña y Duarte, Presidente del Ayuntamiento.

La Corporación Municipal merece, por ello, los plácemes del pueblo.

Pronto visitará esta localidad, según me informan varios miembros de la Directiva de la Colonia Española de esta villa, una nutrida comisión representativa de la Colonia Española de Consolación del Sur. Los españoles de esta población, consolaría, levantarán también en breve plazo, un soberbio edificio que pretenden compita en magnificencia con el que se construye por sus compatriotas de esta villa. Tengo entendido que dirigirá las obras el señor Oromí, bajo cuya propia dirección, he informado, se llevan á cabo, las del Centro de recreo español de Guanajay.

El objeto de la indicada visita no es otro que admirar el soberbio palacio guanajayense-español conque quieren competir.

Competencia, muy justa; acreedora á los aplausos de todos, por cuanto redundará en beneficio general.

La Delegación del Centro Asturiano celebró elecciones de directiva el 14 del actual. He aquí el resultado del escrutinio:

Presidentes de honor: don Patricio Sánchez; don Faustino Alvarez.

Presidente efectivo: D. Antonio B. Sánchez del Arenal. Vicepresidentes: D. Celedonio Vázquez Arias, D. Francisco Menéndez Rodríguez, Tesorero: D. Manuel Alvarez Hevia. Vice tesorero: D. Andrés del Valle. Secretario: D. Joaquín Menéndez. Vice secretario: D. Vicente R. Duque. Vocales: D. Antonio Alvarez Quiñones, D. Francisco Diaz Morodo, D. Rafael Alvarez Solís, Manuel Nuevo Nuevo, Benigno Fernández, Enrique Vázquez Arias, José González Gutiérrez, José García Hevia, Santos Menéndez, Ramón Prado Prado, Alberto Diaz López, Patricio Sánchez López, Francisco Menéndez Arceiza, José García Diaz, Manuel Rodríguez Lorenzo, Angel Menéndez Arias. Suplentes: Francisco Alonso Caso, Victor Liera Audergo, Florentino Rodríguez, José Alvarez Hevia, José María Martínez Viejo, Istidro Borges, Francisco Pendás y José Rodríguez.

Médico: Dr. Armando L. Canla. Dicha Directiva tomó posesión en el día de ayer.

Ayer se le extravió un certificado al señor Suevo, Conductor de Correos. He aquí cómo se me ha referido el caso:

Al pasar el paradero de la "Vivora" el tranvía que sale para esta, del Arsenal, á las 2 y 40 p. m., cayó-



¿Es de moda su Corset? ¿No?

Pues contemple Vd. á esa joven y admire su cuerpo elegante. Nuestros modelos franceses y americanos se lo harán á Vd. lo mismo.

Son los estilos más nuevos, cómodos y elegantes que se venden en la Habana.

Los mejores los recibe

El Correo de Paris

OBISPO 80, TELEFONO 398.

Rico Pérez y Ca.

Crema Oriental ó HEMOSEADOR MÁGICO DEL DR. T. FELIX COURAUD. Hacer desaparecer la secreción de los humores, las manchas, el mal olor y las afecciones que destruyen la piel. No deja rastro de impurezas.

Liberales y Conservadores están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis ó impurezas de la sangre. Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina á Lamparilla.—Habana. C. 751 26-Mr.

CESTONA Aguas Minero-Medicinales EXCELENTES PARA HIGADO, BAZO ó INTESTINOS Únicas en España. Pídanse en todas las droguerías y farmacias bien surtidas de la República. alt 13-31

FOLLETTIN 2 E. DEMESSE EL TESTAMENTO ROBADO NOVELA TRADUCIDA DEL FRANCÉS por E. PASTOR Y BEDOYA. (Esta novela publicada por la Casa editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.) (Continúa) De vez en cuando se estremecía convulsivamente; pero por fin se calmó, se enjugó los ojos y dió un profundo suspiro. Se operaba la reacción. Tras de la tempestad renacía la calma. Se levantó, se acercó á la ventana y se puso á mirar el parque distraidamente. La razón había recobrado su imperio; la joven acabó por sonreírse. Era, sin embargo, tal el estado de excitación en que se hallaba, que al oír llamar á la puerta se estremeció. —¡Adelante! dijo. Apareció en el umbral de la puerta un lacayo pálido, alto, seco, con cara de garduña y ojos pequeños, malicio-

den á usted la cuenta, y no ya esta noche, sino en este mismo instante, marchará usted de casa. El tumbante se sonrió y se encogió de hombros. —Ya sé yo que no le gusto á vuecencia porque vuecencia se figura que el señor, al marcharse de casa, me ha dejado el encargo de espíar á vuecencia. Sin embargo, puedo jurar á vuecencia... La generala, exasperada con esta nueva insolencia, se acercó á la campanilla para tocar; pero el lacayo le hizo ademán para que no se molestase. —Es inútil que se moleste vuecencia, dijo sonriendo con insolencia; me irá. No espero más que á dar á vuecencia esta carta que acaban de traer. Y enseñó á la señora una que traía en una bandeja de plata. La generala tomó la carta, y al ver el sobre se puso pálida y se estremeció advirtiéndole que el lacayo no le quitaba ojo. —Salga usted, le dijo. —¡Me echas! dijo al salir refunfuñando. Veremos á quién le pesa más, si á tí ó á mí, el que me despidas. Cuando la señora se quedó sola, miró la carta.

Parecía que le quemaba las manos, y no se atrevía á abrirla. —¡Es de él! dijo. Al ir á abrirla advirtió con espanto que parecía que el sobre había sido abierto y vuelto á cerrar. —Cualquiera diría que esta carta ha sido abierta, dijo. Pero ¿por quién? Y pensando en que hubiera podido ser por el criado, dijo: —¿Se habrá atrevido á tanto ese miserable? III El amante El general Rodrigo Montferrand estaba ausente hacia unos cuantos días. Había ido de caza á un monte de su propiedad en los Ardenes. No había querido que le acompañase su mujer, porque estaba delicada de salud, y creía que las fatigas del viaje podían serle nocivas. Una mañana, poco tiempo después de recibir el correo, se hizo conducir precipitadamente á la estación próxima para regresar por el primer tren. Y aquella misma noche, á las ocho, bajaba de un faecre que desde la estación del Este le había conducido al

boulevard Malesherbes, enfrente del parque Monceau, donde vivía. Llegó á la verja que separaba del jardín público el de su hotel, en el cual entró, y subiendo por la escalera de servicio, llegó á su cuarto, situado en el piso segundo. Allí, después de haber echado las cortinas para que no se notase que había luz, encendió la lámpara, sacó de la cartera una carta y se puso á leerla de nuevo. Aquella carta la había recibido aquel mismo día en la casa de campo donde estaba cazando. —Antes de una hora sabré si es verdad. ¡Ojalá que el denunciador anónimo mienta! Esta carta, ya lo habrán adivinado nuestros lectores, le había sido dirigida al general por el lacayo á quien la generala había despedido el día antes. El general abrió un mueble pequeño, del que sacó un estuche con dos revólveres de á seis tiros. Puso la caja encima de la mesa y se sentó. El general era comendador de la Legión de honor; era alto, ancho de espaldas, robusto y fornido, aunque ya había cumplido sesenta años. Tenía buen aspecto y además airoso y plena conciencia de su valor pro-

bado y del prestigio de que gozaba por su rango y posición social desahogada. Era el tipo más perfecto del veterano: ojos vivos y claros, bigotes blancos y gran perilla, frente despejada, pelo blanco y cortado á rape. Vestía levita negra abrochada militarmente. Dieron las diez. El general se puso de pie. —¡Las diez! dijo. Es la hora. Y sin poderlo remediar se estremeció. Tomó la caja de los dos revólveres y bajó la escalera. Un instante después entraba sin hacer ruido en el tocador, contiguo al salón, en que estaba su mujer. Con sólo levantar el portier podía ver lo que ocurría en el salón. Su mujer estaba delante del espejo arreglándose el pelo, y demostraba estar impaciente. Cogió de un caso de cristal de Venecia una rosa blanca y empezó á morder las hojas, tirando después el tallo. Abrió un libro en el que había dejado un cuchillo de oro finísimo encerrado de cortar las hojas. Examinó el puñal, y separando los oncajes que le cubrían el pecho, apoyó la punta afilada hasta hacer saltar la sangre.

se dicho certificado al señor Suevo, quien al pedir, enseguida, al conductor del carro, hiciera alto para recoger aquel, recibió por respuesta rotunda negativa. El hecho, que no puede ser más digno de censura, ocurrió en presencia de varias personas de prestigio de esta villa que están dispuestas a declarar así, de exigirse, bajo cualquier juramento de Ley. Tal se me informa.

Y hay que fijar la atención en la expresada negativa por cuanto, á menudo ocurre, que sin pedirlo nadie y molestado y hasta cansando perjuicios á los viajeros, los conductores del ferrocarril eléctrico hacen paradas en cualquier lugar cuando les parece bien ó son de su gusto.

Tengo entendido que el señor Suevo saldrá bien de este percalce.

Noep.

SANTA CLARA

(Por telegrama)

Rodas, Abril 6, á las 9-30 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Anoche sostuvieron reyerta los industriales don Ramón Espinosa y don Justo García, con el comerciante don Justo Rodríguez; éste salió herido de seis cabillazos. Intentando separarlos la señorita Ceferina Rodríguez, sobrina de don Justo, recibió un tiro que le atravesó el vientre, siendo llevada á Cienfuegos en vapor expreso y en estado gravísimo.

El pueblo deplora el hecho por tratarse de personas muy queridas.

El Corresponsal.

EL MENSAJE DEL ALCALDE

El mensaje que el Alcalde de la Habana dirigió ayer al Ayuntamiento, con motivo de la inauguración de la tercera legislatura, es un documento extenso y claro.

Después de referirse á lo corto del segundo período legislativo y de señalar ligeramente las serias dificultades y graves inconvenientes que para la marcha y desenvolvimiento de la administración municipal traerá la renovación casi total del personal, que acaba de realizarse, en momentos en que se lleva á cabo la adaptación de la nueva ley, para todos casi desconocida y que cambia radicalmente la hasta ahora estatuida, pasa á recomendar eficazmente al Ayuntamiento que, con preferencia á cualquier otro asunto, se consagre á la importante labor de formar el presupuesto ordinario del próximo ejercicio, procediendo á eliminar ó reducir considerablemente los gastos, para hacer posible la nivelación del mismo, toda vez que los egresos acordados superan en mucho á los ingresos disponibles y calculados.

Recomienda además el Alcalde en su mensaje, la necesidad perentoria de reducir el 9 por ciento del presupuesto de ingresos la dotación de los empleados municipales y los del Ejecutivo ó Administración Municipal, puesto que á partir del 1.º de Julio próximo no será posible, de acuerdo con el Decreto número 49, de 19 de Enero último, dedicar un céntimo más de lo que importe el 9 por ciento de los ingresos á ese concepto, ni sería posible, sin esa reducción, llevar á cabo la formación del presupuesto para el próximo ejercicio.

“No deben olvidar los señores concejales—dice el Alcalde—que con arreglo al artículo 203 de la Ley Orgánica de los Municipios “si el 1.º de Julio no estuviere aprobado el proyecto de presupuesto, registrará por todo el nuevo año económico el presupuesto anterior, en cuanto no se refiera á consignaciones para casos especiales ó temporales.” ni es posible que pase desapercibido para el Consistorio que si en situaciones normales es siempre grave y perjudicial el atenerse al presupuesto del ejercicio anterior, en el que va á comenzar sería de consecuencias extraordinariamente graves el no poner en vigor el nuevo presupuesto; y lo que es más, resultaría casi imposible regirse en el próximo ejercicio por el presupuesto del actual; y esto, por dos razones: la primera, porque si antes de esa fecha no se ha reducido el gasto del personal, no será posible continuar pagando éste después del 1.º de Julio, lo que crearía una situación de absoluto desconcierto; y la segunda, porque sin estar incluidos en presupuesto los nuevos impuestos no habría términos hábiles para recaudarlos, mermando-se así los ingresos con grave daño para el erario municipal é indiscutible responsabilidad para los señores concejales, causantes de la falta de esa recaudación.

Es, pues, de esperar—agrega—que penetrado de la gravedad de esta situación, el Ayuntamiento no habrá de perdonar esfuerzos para que en 1.º de Julio comience á regir el nuevo presupuesto, en que figuren todos los ingresos de que hoy le es lícito disponer y se reduzcan los gastos á los que esos ingresos permitan y á las exigencias de la nueva Ley; porque de lo contrario, he de repetirlo aquí, se crearía una situación altamente perjudicial é insostenible, con evidente responsabilidad para los miembros del Consistorio, interesados por tanto en evitarla.

Solicita además el Alcalde que la Corporación dedique preferente atención al servicio de alumbrado público y á la mejora y extensión del servicio de agua, aceptando la proposición de la Compañía de gas para sustituir el alumbrado de petróleo por el eléctrico, y consignando en presupuesto cantidad suficiente para ambas atenciones.

Respecto del proyecto para la instalación de una nueva tubería de 42 pulgadas para la mejora de la distribución del servicio de agua en la ciudad, dice el señor Cárdenas que nada ha podido hacerse aún por estar el proyecto en la Secretaría de Obras Públicas; que el Asilo nocturno se inaugurará en breve, tan pronto como quede dotado del mobiliario y utensilios necesarios; y que el nuevo mastadero de Regia podrá utilizarse cuando se terminen las pequeñas obras suplementarias que en él se están realizando.

Por último, señala la necesidad de que las Comisiones no demoren sus dictámenes en cualquier asunto más de los diez días que fija la ley, por los graves perjuicios que se ocasionarían al vecindario y á la buena marcha de la administración, y termina pidiendo que se fije el plazo que el Ayuntamiento está obligado á señalar por el artículo 111 de la Ley de Impuestos Municipales, con carácter general, para establecer el período durante el cual no podrá ejercerse ninguna industria, comercio, profesión, arte ú oficio, por toda persona, que al cesar en la que ejercía con anterioridad no hubiere presentado la declaración de su baja y satisfecho la cuota ó parte de ella que se encontrare adeudando.

Se le han concedido treinta días de licencia á don José Verdagué, Alguacil del Juzgado de Santiago de Cuba.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Cartas autógrafas. En la Secretaría de Estado se han recibido las cartas autógrafas del Rey de Bélgica y del Presidente de Panamá, felicitando al general Gómez por su exaltación al puesto de Primer Magistrado de la República Cubana.

Fallecida. El Cónsul de Cuba en Matamoros, Estados Unidos Mexicanos, ha participado á la Secretaría de Estado el fallecimiento ocurrido en aquella localidad de la señora Luisa Desomes, natural de la Habana y casada con don José de la Paz Rendón.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Maracas de ganado. Por esta Secretaría se ha acordado citar por la Gaceta Oficial para que dentro de treinta días acudan á satisfacer los derechos de inscripción de la caducidad de sus marcas á los señores Juan M. Plá, Marcelino Viciado, Antonio Hidalgo y Lanadrid, Francisco Morell Castellón, Francisco Yanes, Andrés Bilbey, Liborio Toledo Barreira, Antonio Hernández, Genaro de la Paz y Martínez, Marcelino Pedrera Río, Gerónimo Bolmey y Quiñones, Fulgencio Pérez, Quintín Bravo, Rojas, Jacobo Gregorio Hernández Orozco, Atansio Rodríguez, José Méndez Pérez, Remigio de la Cruz y Maderos, Concepción Villa, José Cancio Torres, José Estruch Rives, Feliciano Pulido, Rafael Pérez, Vidal Oyarías, José Bravo, Emilio Barroso y Rodríguez, Domingo Figueroa Navarro, Julián Echavarría, José Pentón y Perdigón, Eloy Quintana Sánchez, Pedro González, Eduardo Vega Rodríguez, Ramón Planas, José Tamayo Riverón, José Pérez Castro, Eligio Solano, Atocha Ramírez, Evelina Rodríguez, Carmen Hidalgo Silverio Montes de Oca, Manuel Fernández, Domingo Acosta, Manuel Pascual Garcés, Ramón Quesada, Federico Rosa García y Agustín Colantes Pérez.

POR LAS OFICINAS PALACIO

A la finca “Zorrilla”

Invitado por su propietario, don Luis Marx, el señor Presidente de la República salió hoy para la finca “Zorrilla,” ubicada en Alquizar, donde almorzará.

Acompañan al Jefe del Estado en su excursión, el Vicepresidente de la República, el Presidente del Senado, el de la Cámara de Representantes, los Secretarios de Justicia, Agricultura y Obras Públicas y de la Presidencia, y los señores señores Espinosa, Osuna y Nodarse.

Los excursionistas visitarán la finca y presenciarán una lucha japonesa entre los campeones Koma y Satake.

El Presidente y el Vicepresidente regresarán á la Habana en automóvil á las dos de la tarde haciéndolo después en tren el resto de los acompañantes.

El capitán Quiñones. En representación del señor Presidente de la República, concurrió hoy al entierro de la esposa del senador don Adolfo Cabello, el capitán ayudante don Enrique Quiñones.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Renuncia, ascenso y nombramiento. Por renuncia del oficial primero de la Sección de Ayuntamientos, don Félix Preval, ha sido nombrado con ascenso para ese puesto, el oficial segundo de la propia Sección, don Enrique Porto, y para desempeñar la plaza de éste se ha nombrado á don Gustavo Enrique Mustelier.

SECRETARIA DE HACIENDA

Bienes del Estado. Por la Secretaría de Hacienda, á propuesta de la Sección de Consultoría y Bienes del Estado, se han dictado las siguientes resoluciones:

—Disponiendo se declare nula la resolución dictada por el Administrador de Rentas de Santa Clara, á virtud de alzada establecida por el señor Joaquín Torralbas contra la liquidación de Derechos Reales número 713 de la Subalterna de Remedios, por ser de la competencia de esta Secretaría resolver los recursos de alzada.

—Disponiendo que se dé autorización á la Administración de Rentas de la Habana para que devuelva á don Filiberto Fontes el importe de unos réditos de censos, que ha pagado dos veces.

—Disponiendo que se libre comunicación al Mayor General Jefe de la Guardia Rural, para que ordene que el oficial que recibió los barracones que ocupaban las tropas americanas en Cienfuegos, entregue tres hornos crematorios que fueron rematados por el señor Saleinas.

—Remitiendo al Administrador de la Zona Fiscal de Santiago de Cuba testimonio de la escritura por la cual las señoras Antonio y Catalina del Castillo vendieron al Estado la finca titulada “Dulce Unión,” situada en el barrio de Juticé, Término Municipal de Santiago de Cuba, para que proceda á su inscripción en el Registro de la Propiedad.

Sobre el Impuesto. Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes autorizaciones para el despacho de alcohol con destino á “aguas de tocador.”

Guillermo Zurbitu, perfumista de Matanzas, 1,300 litros del Alambique de la Compañía “San Juan,” Matanzas.

Miguel Baserava, perfumista de Santiago de Cuba, 5,200 litros, del alambique de J. M. Begueristain, de Sagua la Grande.

Samuel Fernández, perfumista de Santiago de Cuba, 1,300 litros del citado alambique de J. M. Begueristain.

El “Baire”

El guardacosta “Baire,” llegó ayer á Santiago de Cuba, procedente de Gibara.

SECRETARIA DE ESTADO

Renuncia aceptada. Se ha aceptado la renuncia que del cargo de Juez Municipal de Cascajal presentó don Maximiliano González.

DEL OBISPADO

Exámenes. Hoy han terminado en el Seminario Conciliar los exámenes tristemente seminaristas.

El Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis presidió el tribunal.

ASUNTOS VARIOS

Al hospital. Por orden de la Sanidad del Puerto, fué remitido al hospital “Las Animas,” por encontrarse atacado de fiebres, el menor de 12 años Adolfo Arturo Juan, de nacionalidad griega y pasajero del vapor alemán “Albion,” que fondeó en puerto procedente de Méjico.

También fueron remitidos al citado hospital por encontrarse atacados de fiebres, los pasajeros del vapor americano “Esperanza,” llegados á este puerto ayer, procedentes de Veracruz, nombrados Encarnación, María y Rafael Sicardo, naturales de Puerto Rico y de 26, 2 y 1 año de edad, respectivamente.

Multados. Los boteros Gumersindo Añeiro, Indalecio Rodríguez y José Gelpi, han sido multados en 2 pesos por la Capitania del Puerto por haber bloqueado la escala del vapor “Buenos Aires.”

También fué multado en 1 peso por el mismo delito, el botero Sabás Vento.

Feliz viaje. En el vapor “Albion,” embarcaron ayer los señores don Gabriel Angel Aménabar, para Hamburgo, y don Miguel Llorea, para el Havre.

También en el vapor “Miguel M. Penillos,” embarcó para Canarias el Cónsul don Miguel Angel Díaz Piedra, acompañado de su familia.

Nombramiento. Han sido nombrados Jefe de Policía y Secretario de la Administración Municipal de Santa Clara, los señores Manuel González Roche y Florentino Martínez, el primero de filiación liberal miguelista y el segundo conservador.

“Diario de las Villas”

Bajo este título ha comenzado á publicarse en Santa Clara un periódico político que defenderá los ideales del Partido Conservador Nacional.

Larga y próspera vida le deseamos al nuevo colega.

CRONICA DE POLICIA

LOS NAÑIGOS. En la madrugada de ayer se presentó en la séptima estación de policía el mestizo Domingo González Hernández, vecino de Picoeta número 76, manifestando que al transitar por Belacarán y Zania con un carro destina-

nado á la recogida de basura, del cual es conductor, fué detenido por tres individuos de raza blanca, los cuales le dijeron que no pasara más por el barrio de San Lázaro, pues le estaba prohibido á los individuos nañigos del barrio de Jesús María.

Los citados individuos amenazaron á González, obligándole á abandonar el carro.

Agregó González que un tal Julián Granda Hernández (a) “El Chino,” que resultó herido el día 19 del pasado mes, en la riña que hubo en Florida y Vives, hace días se presentó en el barrio de Jesús María y visitó el domicilio de un tal Lino, que es vendedor de pescado, diciéndole que no saliera á la calle porque le iban á dar muerte.

También refirió González, que el autor del disparo del que resultó herido el moreno Diego Valdés Larrinaga, hecho que ocurrió en la tarde del domingo en Gloria y San Nicolás, lo es un individuo blanco que vive en el barrio de San Lázaro y se nombra Ramón Illas Planchart, al que acompañaban Porfirio y José Rodríguez, este último conocido por “El Fiscal.”

De esta denuncia se dió cuenta al juzgado competente.

UNA PUNALADA

En los momentos de estar anoche tomando mantecado frente á uno de los puestos ambulantes que existen en el Paseo de Martí frente al teatro de “Payret,” fué herido de una puñalada el negro Felipe Estévez Almira, residente en la calle de Paula núm. 10.

Conducido el lesionado al centro de socorros del primer distrito, fué asistido de una herida perforante-cortante, entre la novena y la décima costilla del lado derecho, habiéndole dejado clavado en dicho lugar el arma con que lo hirieron.

El estado del lesionado fué calificado de menos grave, y de este hecho se dió cuenta al juzgado correccional del distrito.

AMENAZAS Y ESCANDALO

Anoche se presentó en la casa número 22 de la calle de Economía, penetrando en ella sin la correspondiente autorización de la dueña doña María Castillo Rodríguez, el vigilante de policía núm. 302, Félix de la Noval, por entender de que allí se encontraba su concubina la blanca Caridad Rodríguez, ejerciendo la prostitución.

La dueña de la casa informó á la policía que el vigilante Noval, al entrar en la casa, la amenazó con un revólver, promoviendo un gran escándalo.

De este hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

CHOQUE Y AVERIAS

En Neptuno esquina á Hospital, chocaron en la mañana de ayer, el coche de plaza núm. 452, que conducía el blanco Joaquín Pérez Palmero, y el tranvía eléctrico 109 de la división de San Francisco y Muelle de Luz, del que era motorista José Martínez Galló.

Ambos vehículos sufrieron averías, y el caballo recibió lesiones que lo inutilizaron para el servicio.

El cochero y el motorista se acusan mutuamente de ser responsables del accidente.

DETENIDO POR AMENAZAS

El pardo Julián Granda Hernández (a) “El Chino,” vecino de Vapor número 40, fué detenido ayer por el vigilante 582, á virtud de la acusación que le hace el individuo de su raza Domingo González, de haberlo amenazado de muerte, por creerlo nañigo del barrio de Jesús María.

“El Chino” fué puesto á disposición del Juzgado del Oeste.

“YO NO COMO DE ESO”

El vigilante 582 presentó ayer al mediodía en la séptima estación de policía, al negro Alejandro García, vecino de Jesús Peregrino, porque al requerirlo por estar estorbando en la vía pública, Salud esquina á Marqués González, le contestó “Yo no como de eso,” allá los bobos que le tienen miedo á la policía.”

Al detenido se le ocupó una chaqueta, y el oficial de guardia en la estación de policía, lo remitió al vivac por desobediencia.

DETENIDOS POR HURTO

En la Manzana de Gómez fueron sorprendidos los blancos Manuel Pérez Alvarez y Eulogio Castañi, en los momentos que hurtaban de la juguetería “El Gallito,” dieciocho bolsas para libros, las que estaban valuadas en cuatro pesos plata.

Los detenidos ingresaron en el vivac.

INFRAGANTI

Al regresar ayer á su habitación la parda Juana Ricardo, vecina de la casa número 77 de la calle Ancha del Norte, sorprendió al mestizo Saturnino Quevedo, que le estaba registrando un baúl, por lo que aquel emprendió la fuga, pero perseguido por la policía fué detenido á los pocos momentos.

ACCIDENTE CASUAL

Basilio Martínez Hernández, vecino de Trocadero 38, fué asistido en el centro de socorros del primer distrito, de la fractura completa de los huesos del antebrazo izquierdo, de pronóstico grave.

Esta lesión la recibió casualmente al caerse en Trocadero y Consulado.

UNA NIÑA LESIONADA

La menor Ramona Mestre Fragas, de 7 años de edad, y con domicilio en Aramburo 41, se cayó de una silla, causando la fractura completa del radio cúbico derecho, de pronóstico grave.

UNA PEDRADA

De un grupo de individuos que transitaba por la calle de Jesús Peregrino esquina á Marqués González, le arrojaron ayer al mediodía una piedra al pardo Esteban Hernández, vecino de Santiago 21, causándole una contusión con escoriaciones en la pierna izquierda.

El agresor no fué habido.

Policia del Puerto

AHOGADO EN ALTA MAR

El vigilante de la policía del puerto número 9, don Eduardo Corrales, participó al señor Capitán del Puerto, que habiéndose constituido en la tarde de ayer á bordo de la goleta americana “Pharos,” el capitán de la misma le manifestó, que navegando el día 25 del mes pasado, como á 20 millas al Sur del Faro Abaco, al ordenar el oficial al tripulante de dicha embarcación nombrado Gus Eriksen, de 46 años y natural de Rusia, que izara la vela mayor, hubo de resbalar dicho tripulante, cayéndose al mar y que practicado un reconocimiento por aquel lugar durante hora y media no pudieron encontrar al citado tripulante.

Se nombra el capitán de la goleta Mr. J. E. Empis.

DETENIDO

El inspector de Aduana número 96, detuvo al moreno Juan Hevia, jornalero y vecino de Cerrada número 17, en la puerta de los almacenes de San José, por haberle ocupado dentro de una canasta que llevaba, seis camisetas cruzadas, dos pañuelos blancos y otros objetos.

Manifiesta el acusado que todos esos objetos le fueron entregados por el mayordomo del vapor español “Miguel M. Penillos,” para entregárselo á su lavandera.

UN 1/4 DE VINO

El inspector de Aduana número 74, presentó en la estación de la policía del puerto á Manuel Pérez Sangil y Rafael Regla, á los que detuvo en bahía ocupándole un cuarto de pipa de vino procedente del fuego de la “Habana Central,” por creer que sea hurtada.

Manifiestan dichos acusados que ellos recogieron dicho cuarto de pipa y que lo traían para entregarlo en la Capitania del Puerto.

PARTIDOS POLITICOS

Comité Liberal Histórico del Barrio de Jesús del Monte

Debido celebrarse á las 8 de la noche de hoy, martes, sesión ordinaria en el local de costumbre, Calzada de Jesús del Monte número 374, se ruega por este medio á los señores miembros de la Directiva y á todos los afiliados del mismo, que lo deseen, se sirvan concurrir á dicha junta, para tratar asuntos de interés para el partido.

Habana, Abril 5 de 1909.

Dr. Manuel Sánchez y Quirós, Presidente.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

Aplicada, por causas justificadas la adjudicación de la subasta de las aves y huevos que se necesitan en la Quinta Covadonga durante un año, de orden del Sr. Presidente y por acuerdo de la Sección de Asistencia Sanitaria se anuncia por este medio que el índice de acto se celebrará el próximo día 7 del mes actual, á las 8 de la noche.

Las proposiciones — que necesariamente habrán de ajustarse al modelo que, al efecto se facilitará á los señores que lo deseen — se admitirán en esta Secretaría todos los días de 8 á 10 de la mañana y de 12 á 5 de la tarde y hasta el momento de constituirse la junta, el día de la subasta.

En esta oficina se facilitarán también cuantos datos con el particular se relacionen.

Habana 5 de Abril de 1909.

El Secretario, A. Machín, 31-5-20-5

AVISOS RELIGIOSOS.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO

SEMANA SANTA

Jueves Santo. — Los oficios de la mañana comienzan á las 8 y media, por la tarde á las 8, Lavatorio y sermón del Mandato; á las 8 y media cantadas.

Viernes Santo. — A las 8 comienzan los oficios. Por la tarde á las 5 Via-Crucis y sermón de Soledad. — Oficios y misa cantada á las 8.

Domingo de Resurrección. — Último día del Círculo. Cultos de la cofradía del Dulce Nombre de Jesús. A las 7 y media misa de comunión general, á continuación exposición de S. D. M. A las 9 misa cantada. Por la tarde á las 4 y media ejercicios con sermón, que terminarán con procesion candelabra con el Divinísimo, Bendición y Reserva. 4558

IGLESIA DE LA V. O. T. DE SAN FRANCISCO

SEMANA SANTA

Jueves Santo: A las 8 y media a. m. empezarán los Oficios Divinos en esta Iglesia, con Misa solemne y sermón de Institución y al final procesion con el Señor al monumento.

Viernes Santo: A las 8 a. m. Via-Crucis y á las 7 y media a. m. los Oficios solemnes del día. A las 12 del medio día las siete palabras de N. S. Jesucristo y á las 6 y media p. m. sermón de la Soledad.

Sábado Santo: Los Oficios á las 7 y media de la mañana. 11-6-2m-7

COLEGIO “EL NIÑO DE BELEN”

de 1.º y 2.º Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de aritmética, preparación de Maestros. DIRECTOR: FRANCISCO LARFI Y F. RANA VJZ. Profesor titular de Escuelas Normales de Maestros.

Amistad 83. Enseñanza racional, razonada, demostrada y en su momento práctica. Se admiten pupilos, m. d. pupilos, tercio pupilos y externos. Pensiones módicas—Damos Titulo de Tenedor de Libros. Se remite por correo. C. 749

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

CONTRA CASTRO

Puerto España, Trinidad, Abril 6. —En vista de la apremiante solicitud que la Secretaría de Estado de Washington ha dirigido al Departamento de Asuntos Extranjeros de Londres, el gobierno británico ha determinado prohibir el desembarco en esta isla del expresidente Castro, de Venezuela.

ROOSEVELT EN TIERRA

Nápoles, Abril 6.—Mr. Roosevelt desembarcó ayer á la una de la tarde, invitado por el Embajador de los Estados Unidos en Italia, Mr. Griscom y tomó el lunch con éste en el hotel “Excelsior.”

Cuando terminó el lunch se dirigió Mr. Roosevelt con el Embajador al Capodimonti, en automóvil.

En Capodimonti fué cordialmente recibido el ilustre viajero americano por los Duques de Acosta.

Después recorrió el ex-presidente también en automóvil, varios lugares de interés en la ciudad y sus alrededores, mostrándose muy sorprendido por el entusiasmo con que le saludaba la multitud en todas partes.

LA SALIDA PARA AFRICA

A las diez de la noche pasó Mr. Roosevelt el vapor “Admiral,” en el que salió poco después de media noche para Mombasa, y se propone detenerse en Meezina durante algunas horas, para visitar las ruinas de dicha ciudad.

NO PUDO VOLAR

Friedrichshafen, Alemania, Abril 6.—A causa del mal tiempo que hizo ayer, el conde Zeppelin ha tenido que renunciar á su proyecto de efectuar una ascensión de veinte y cuatro horas, y después de los tentativas infructuosas para elevar su globo, ha regresado á ésta ayer tarde.

APROBACION DEL PROTOCOLO

Constantinopla, Abril 6.—Después de un debate tormentoso, en el curso del cual los albaneses acusaron al gobierno de vender una parte del territorio del imperio por una suma insignificante, la Cámara aprobó en su sesión de ayer el protocolo austro-turco por una votación de 138 por 48 y ha quedado arreglada la controversia que á raíz de la anexión de Escania y Herzegovina, produjo la protesta de Turquía; según los términos del protocolo, Austria Hungría pagará á Turquía, como indemnización, la cantidad de \$10.800.000.

TERRIZ OTRA VEZ SITIADA

Londres, Abril 6.—En telegrama de Teherán, Persia, al “Times,” se anuncia que la actual situación en Tebriz ha irremisiblemente de culminar en una horrenda tragedia, pues si dicha ciudad está en condiciones de sostener el sitio, muchos miles de sus habitantes se morirán de hambre, y si cae en poder de los sitiadores, se continuarán por decenas de miles los que quemarán éstos.

El resto del país mira con la tradicional apatía oriental los sucesos que ocurren en Tebriz.

CICLON E INUNDACION

Sydney, Australia, Abril 6.—El archipiélago de las Nuevas Hébridas fué devastado el 29 del pasado por un tremendo ciclón, al que siguió un gran oleaje que inundó la isla Teoma y causó considerables pérdidas en vidas y propiedades.

EL GENERAL CASTRO

Pointe-á-Pitre, Guadalupe, Abril 6.—El vapor “Guadalupe,” á bordo del cual viaja el ex-presidente de Venezuela, general Castro, ha llegado hoy á este puerto y saldrá mañana para Bassesterre.

FERROCARRILES UNIDOS

DE LA HABANA

Londres, Abril 6.—Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana han abierto hoy á £78¼.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Abril 6.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 976,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37¼ A. altos.

Telefono 602, Telégrafo: Teodimiro. Apartado 668.

ECOS DE LA MODA

(Para el DIARIO DE LA MARINA) Madrid, 17 de Marzo de 1909.

Hace ya días, más de los que yo quisiera que hubiesen transcurrido, puesto que mi deseo era contestar antes, hace ya días, digo, que "Una lectora," á quien deploro no tener el gusto de conocer, me honró desde Cuba con unas amables líneas preguntándome si yo tenía idea (mis ideas) de que las señoras hubiesen usado en alguna época medias de piel fina como las que se usan hoy para guantes; medias que eran caladas, y además bordadas con oro.

¡Qué apuro el mío, señora mía! Yo nada sabía de eso (ya he dicho que mis ideas...), y al mismo tiempo deseaba decir algo, algo al menos, en uno de estos "Ecos."

Pedí auxilio á quien podía prestármelo, á quien sabe mucho de todo (yo nada sé de nada), y vea usted, querida paisana, lo que dice un ilustrado y competente amigo:

Empieza lamentando no poder corresponder con todos los datos que necesitamos, y agrega:

Medias de tela como talegas harían desgarradas por cierto, fueron las que en los siglos medios gastaban las mujeres, y todavía usan algunas monjas, según asegura algún libro. Tales son las medias de obispo, muy bordadas, que se exhiben en el guardarropa de alguna catedral, como la de Segovia.

Medias de punto no se hicieron hasta el siglo XVI.

Del XVIII, con bordados, á veces de oro y caladas, se conservan muchos, pares en los restaurios artísticos de algunos pintores.

El malogrado é illustre Enrique Mérida reunió algunas, que con el resto de su colección se hallan hoy expuestas en el Museo Arqueológico Nacional.

Pero nada se sabe de medias de piel, que pudieron ser un capricho francés, coetáneo de las dichas medias de seda.

Y bueno será advertir que esas botas altas, ajustadas como una media, que se ven en los retratos de personajes del siglo XVI y del siglo XVII, inclusive nuestro Felipe IV, eran de piel tan fina como la de los guantes, y que acaso de tales botes, por el capricho de adornarlas, se llegaron á convertirlas en medias, si es que no hay una confusión de los términos, ó sea de las pruebas á quien haya dado el dato.

Y ya que de medias se trata, vaya esta noticia, fresquita como las propias rosas... Las rosas que hayan brotado esta mañana, se entiende.

Vuelven, y esto no es nuevo, á ser nuevas las "viellerías."

¡Han oído ustedes ponderar la resurrección de las medias blancas, tan encomiadas antes, tan olvidadas desentomadas antes, tan olvidadas desentomadas?

Es indudable que aquellas tornan á estilarse. Al zapato de gamuza deben tan insperado despertar.

Según parece, las elegancias no se ocupan ya de que el color de las medias se ajuste al de la "toilette," sino al del calzado.

Así, con dicho zapato blanco, muy estimado en verano, ya se sabe, medias blancas. Con el zapato gris, no hay que cavilar mucho tampoco: medias de seda gris, y con el amarillo ¿cómo no amarillas?

Respecto de las medias de seda negra, ya podrán ustedes suponer lo que puedo decir: que son dueñas y señoras del zapato de raso ó de charol negro, ó que éstos son dueños y señores de ella. Lo mismo dá. Todo es señoría.

Pero como muchas de estas medias vienen adornadas con medallones de encaje blanco, no será aventurado predecir que quizás acabarían por ser blancas también las medias que acompañan á los zapatos negros.

A esto llama una presumida "el justo regreso de las cosas que deben volver."

¡Pero es que la justicia, pregunto yo, tiene algo que ver con esta clase de regresos?

Desocupadilla anda entonces. Trabaja más la injusticia.

¿Quiere usted algo más, paisana y lectora amiga?

Ya sabe que en complacerla se complace.

SALOME NUNEZ Y TOPETE.

CORREO DE ESPAÑA MARZO

Monumento al Gran Capitán

Córdoba 18.

A las nueve de la noche se han reunido, presididos por el Gobernador Civil, el Coronel Zaracho, en representación del Gobernador Militar; el Alcalde, representantes de la prensa, corresponsales de la de Madrid y otras entidades que componen la Junta Magna encargada de gestionar se erija un monumento al Gran Capitán.

Las bases redactadas por la comisión nombrada por el Ayuntamiento, que fueron leídas en la reunión, fueron las siguientes:

Suplicar al Rey que patrocine la idea, encabezando la suscripción.

Que las Cortes acuerden dar el bronce necesario para fundir el monumento.

Influir por medio de una comisión para que don Alfonso inaugure el monumento.

Que se erija éste en el paseo del Gran Capitán.

Que el Conde de Torres-Cabrera invite á la nobleza.

Leyéronse también bases de menos importancia.

Se leyó una instancia al Monarca, que fué aprobada, y el Conde de Torres-Cabrera expuso impresiones satisfactorias para el éxito de la idea.

La futura Exposición de Valencia.— La Sección de Bellas Artes.

La sección de Bellas Artes de la futura Exposición de Valencia comprenderá todas las manifestaciones artísticas producidas por valencianos desde el siglo XIII hasta nuestros días, que quedarán instaladas en el magnífico palacio que está construyendo el arquitecto don Vicente Rodríguez.

La longitud de este edificio es de 118 metros. Todas las salas tendrán luz cenital.

El primer grupo comprende la enseñanza artística en todas sus manifestaciones del dibujo, la pintura, el modelado, el vaciado, el grabado, la cerámica, la metalística y la orfebrería. El segundo grupo es el de arte decorativo, y comprende la pintura, la escultura, el grabado, la autolitografía, la cromolitografía, los proyectos de carteles y el pirograbado, la ilustración del libro, proyectos de ebanistería, etc. El grupo tercero comprende todos los ramos de la fotografía. El cuarto la arquitectura. El quinto la escultura contemporánea. El sexto la pintura contemporánea desde 1800 á 1909. El séptimo el arte retrospectivo.

El grupo sexto será la historia completa de la pintura valenciana desde don Vicente López hasta hoy.

Servicio y hospedaje de viajeros

El Ministro de la Gobernación ha dictado una Real Orden, que publica la "Gaceta," referente al servicio de viajeros.

Determina que todo el que se dedique á la industria de hospedaje necesita autorización del Gobernador Civil en las capitales de Provincia ó del Alcalde en las demás poblaciones.

En todo hospedaje se fijarán anuncios impresos del precio de la habitación y en los comedores habrá también impresos con el precio de los artículos y servicios.

Deberá darse cuenta á las oficinas de vigilancia ó á las alcaldías de los dependientes de todo establecimiento de hospedaje puestos al servicio de viajeros, así como los intérpretes y guías, quienes usarán distintivos oficiales en la gorra y tendrán un documento con la fotografía del mismo dependiente.

Ocupase la Real Orden del servicio de intérpretes y guías, los que llevarán impresos especificando los idiomas que poseen y los honorarios que devengan.

Regula el servicio de mozos de estación, mozos de cuerda para la conducción de equipajes y mercancías y cocheros de alquiler. Estos llevarán tarjeta impresa, comprendiendo en ella la recogida de equipajes y el subirlas á los pisos.

Desde todo hospedaje se dará cuenta diariamente á la autoridad de los viajeros que entren y salgan, especificando su nombre y apellidos.

Consigna la Real Orden varias penalidades para los infractores.

En memoria de un poeta

Valencia 19.

Una comisión del Ayuntamiento de Sueca ha llevado á dicho pueblo los restos exhumados del poeta humorístico José Bernard Baldoví y los de su esposa Julia Artal, para depositarlos en el monumento que se ha construido al efecto con motivo de la celebración del centenario del natalicio del primero.

Al acto del traslado de los restos han asistido las autoridades y representantes de varias Sociedades.

Se ha verificado también para conmemorar este centenario, el descubrimiento de una lápida que se ha colocado en la casa n.º 1 de la plaza de San Bartolomé, donde murió el poeta.

Esta lápida ha sido costeada por la Sociedad "L'Antigor."

En la comitiva que se organizó desde el domicilio de dicha Sociedad á la casa donde está la lápida, figuraban varios estandartes y banderas de Sociedades recreativas y literarias y varias músicas. Un gentío inmenso seguía á la comitiva.

Se pronunciaron varios discursos elogiando la labor del poeta.

Esta tarde fué solemnemente descubierta el monumento elevado en Sueca para perpetuar la memoria de Baldoví.

El Alcalde pronunció elocuente discurso.

VIDA DEPORTIVA

Cazadores

El domingo 4 y primero de Abril, después de una práctica en la que tomaron parte doce escopetas... y otros tantos Tartarines que quezaron algunos cientos de cartuchos, se tiró la copa Alzagaray, la que como ustedes saben se disputa á 200 tiros. Correspondiendo ayer hacer la primer tirada de 100, quedaron los cazadores de patillos en este orden:

Primer match de la Copa Alzagaray
Primer. — Vencedor: Claudio Grande. \$9 por 100
Segundo. — Carlos Alzagaray. 74 id. id.
Tercero. — José Ulmo. 74 id. id.
Cuarto. — Casuso. 74 id. id.
Quinto. — Vega. 72 id. id.
Sexto. — Geroniz. 71 id. id.
Séptimo. — L. Piñón. 68 id. id.
Octavo. — C. Font. 64 id. id.
Noveno. — Fuentes. 62 id. id.
Diez. — Boan. 47 id. id.

La segunda tirada de la Copa Alzagaray se efectuó el día primero del próximo vendidero Agosto.

Y como esta tirada consumió mucho tiempo no se pudieron tirar las series de los otros premios.

El domingo once habrá tirada de pájaro vivo, con que Tartarines, á preparar las escopetas y á cargar cartuchos!

El dueño astur de "El Moderno Cubano" me obsequió con algunos ejemplares del bonito vals El Sport melodioso batible que anuncia al compás de las notas, es decir, musicalmente, el excelente chocolate que fabrica Faustino López y como me han dejado sin ninguno, suplico al señor Bombón me mande algunos más, por que me llueven los pedidos, por ser la música que compuso mi amiga María Neira, tan agradable al oído como lo son al paladar los ricos bombones que se venden en Pi y Margall 61.

Y hasta de Tartarines y de bombones. A. Pr. Clio.

Patinando
Noche verdaderamente ideal la del sábado en el "cuadrilitero" del Tulipán.

Era día de moda de patines. Desde temprano estuvo aquello animadísimo.

El representante de la fábrica de aparatos parlantes "Always talking", el Sr. Luis González Moré estuvo parte de la noche haciéndome compañía. Su amena conversación me obligó á saltar el asunto del joven Witredó Híradéz para que tomase notas taquigráficas de su oratoria. Al ser desahuciadas las notas decían así:

"Soy un infeliz mortal obligado á presenciar la felicidad que reina á mi alrededor. Desquiere contemplar rostros que por su belleza pudieran llamarse celestiales. En mi tiempo fui pimpollo y también me gustaba mezclarme en las alegrías que nos reporta la vida."

Pausa breve y continúa: "Concepto este sport como uno de los que en poco tiempo se captará las simpatías de la Habana. ¿Razón? No las puedo dar; pero estoy convencido de que en ningún punto se pasa una noche tan deliciosa como aquí."

Al cabo de un rato me llama la atención sobre un joven que parecía llevar un hábito presbiterial; lo saqué de su error y le explico que es Antonio Longa que se lastimó un ojo y que para que no le duelan los caños se pone abrigo.

Pasa por frente á nosotros una señoría con un gran sombrero y como que tiene caratara (mi empujador) cree que es una carnata y critica el que permitan andar vendedores de frutas por el parque.

Después cruzó por allí un triguero obscuro quemado por el sol de Africa y cree que lleva una carreta. Lo desengaña y vuelta á quedarse silencioso.

De pronto se levanta y mira hacia un punto del parque, suplicándonos que vayamos á poner fin á una disputa. Entonces es el científico Alberto Mestre el que toma la palabra:

"Aquello que tú crees una disputa es meramente la apoteosis del patinar. El final de todas las obras teatrales culmina en el triunfo de la verdad y la razón de la justicia. En los patines, da justicia y la razón están representadas en el suelo y en su consecuencia pirotécnicas. El que jamás estuvo en contacto amistoso ó "enemistado" con el pavimento no puede considerarse como buen patinador; para llegar á serlo, el primer amigo que hay que atraerse es el suelo, pues de no hacerlo así, tu boca no contará lo que tus desahuciados huesos no sintieron."

Me persigno y determino marcharme; unas fatigas profundas invaden mi cuerpo; unos mareos hacen dar vueltas á mi cabeza; mi cerebro me duele agudamente, me paro y quiero dar unos pasos pero mis entorpecidos miembros no me permiten hacerlo; un vaho de me hace perder el conocimiento y doy de bruces en el suelo.

El golpe me despierta. Mi cabeza estaba apoyada en el suelo y los pies encima de la cama. Había tenido el mal gusto de tener pesadillas y mi imaginación, rodando por el infierno, había concebido los discursos de Luis González Moré y de Alberto Mestre.

BASE-BALL

FOUL-TIPS

ALMENDARES 6 — FE 1

Una mala tirada de Méndez en la novena entrada libró á los surtidos carmelitas de los nueve cerros, permitiéndoles anotar una carrera.

El juego hasta el octavo inning fué bastante interesante porque ambas novenas jugaron bien, pero Julián que se ha propuesto ser el eleva del Diamante, no podía pasarse sin hacer una de las suyas y á sus errores debe el "Almendares" sus últimas carreras.

Exceptuando Julián y Mongín que estuvo algo desahuciado, el resto de la novena felata — incluso Simón — jugó aceptablemente. "Flor Canelo" sujetó los "sluggers azules" á muy pocas hits y Petway el catcher americano del Fe — y Máxima que está en ese club — jugó, como siempre, con bríos y amor al arte.

El Fe dice que, "mi quinta, ni pone Rey, pero ayuda á su señor."

Hace bien; pero "al freír será el reír" y sin duda alguna que la conducta observada por los players carmelitas ha de tenerse en cuenta en la elección de los jugadores que formen las novenas que compitan por el próximo campeonato y puede ser que más de uno tenga que contentarse con ver el Base Ball como lo vemos nosotros; desde el "grand stand."

Por lo pronto este año se conoce que los felatas no han sacado ni para la lavandera digno sino, Julián y otros, cuya indumentaria no es de lo más presentable que pide un sport á donde van personas educadas.

Se nos argüirá que con repartos como el de ayer, en que el Fe recibió \$4.50 para dividirlo entre diez y siete jugadores, que tocan á VEINTISEIS cenavos por barba, no hay ni para jabón de calabaza.

Es verdad. ¿Pero quien tiene la culpa? — ¿La tiene el Habana? — No. — ¿La tiene el Almendares? — No. — ¿La tiene el público? — No. — ¿La tiene la Liga? — Sí.

Por haber permitido la importación de jugadores tan volubles como Mongín, Harris, Ball, Dumbar, Bukner y los que jugaron en el Matanzas.

Esos players fueron los que desconcertaron el trabajo de la junta y se ha presentado en los terrenos en condiciones muy dadas al crédito que merece un club de la Liga Cubana y al respeto que debe tener todo hombre que viva de un sueldo que le proporciona el público.

Por estas causas los juegos celebrados últimamente en los terrenos de Zaldó, han sido unos velorios y seguirán siéndolo mientras que el público no se convenga de que se vá á jugar pelota.

EL JUEGO DE AYER: He aquí el Score oficial del juego celebrado entre el Almendares y el Fe.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Almendares and Fe players.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes V. C. H. R. A. E. players.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

Table with 2 columns: Player Name and Score. Includes Carreras limpias, Almendares 2.

se, Laguardia y Pedroso, que desprendieron soberbias pelucias, así como también Loño (El Isleño).

Ocupó el box del Cienfuegos José Jiménez (El Zurdo), que sujetó de una manera increíble la soberbia batería del Comercio.

Los demás jugadores cumplieron con su cometido. El player Quivire, no sólo jugó como tiene por costumbre, sino que demostró su competencia como Capitán y director del Cienfuegos, muy correcto y con el acierto más asombroso en sus jugadas.

No pudieron jugarse las 9 entradas, porque suspendió el juego por obscuridad en la octava entrada el umpire Sr. Pascual.

MENDOZA-HERRERO

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes 6 de Abril, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Nota.—No se dan contraseñas para salir del local.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada, si por cualquier causa se suspende.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Abril 6 de 1909

A las 11 de la mañana

Plata española..... 96% á 96% V. Caderilla. (en oro) 97 á 98

Billetes Banco Español..... 7 á 8 V. Oro americano contra oro español..... 109 á 109% P.

Oro americano contra plata española... 4 12 P. Centenes..... \$ 5.47 en plata

Id. en cantidades... \$ 5.48 en plata Lises..... \$ 4.36 en plata

Id. en cantidades... \$ 4.37 en plata El peso americano En plata Española. á 1.12 V.

Sociedades y Empresas

Se ha constituido en Batabanó, con fecha 13 de Marzo, una sociedad que girará bajo la razón de Sánchez y Menéndez, S. en C., la que continuará los negocios á que se dedicaba el señor don Modesto Carreras en el establecimiento de ropas titulado "La Física Moderna," siendo socios gerentes de la misma los señores don Marcelino Sánchez y don Francisco Menéndez, y comanditario el señor don Modesto Carreras.

Movimiento marítimo

VAPOR ALEMÁN "DANIA" Según telegrama recibido por sus consignatarios, Sres. Heilbut & Rasch, dicho vapor llegará á este puerto, procedente de Hamburgo, Amberes, Vigo y Cádiz, de donde salió el día 31 del pasado, sobre el 15 del actual, y saldrá el día 16 para Tampico y Veracruz.

El referido vapor trae para este puerto 35 pasajeros.

EL "OLIVETTE" El vapor correo americano "Olivette" entró en puerto hoy procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y pasajeros.

Vapores de travesía

SE DESPACHAN
Abril:
7—Saratoga, New York.
8—Newberry, Bremen y escalas.
9—Sharshatan, Amberes y escalas.
10—Chalmette, New Orleans.
11—Jenetau, Hamburgo.
12—México, New York.
13—Mérida, Veracruz y Progreso.
14—Havana, New York.
15—La Navarre, Veracruz.
16—Miguel de Larrinaga, Liverpool.
17—Excelsior, New Orleans.
18—Saint Laurent, New Orleans.
19—Progreso, Galveston.
20—Conde Wifredo, Barcelona.
21—Manuel Calvo, Cádiz y escalas.
22—Regina, Amberes y escalas.
23—F. Bismarck Tampico y Veracruz.
24—Monterey, New York.
25—Morro Castle, Veracruz y Progreso.

19—Reina María Cristina, Veracruz.
20—Texas, Havre y escalas.
21—Virginia, Havre y escalas.
22—Miguel Gallart, Barcelona.

Mayo:
8—Dec, Amberes y escalas.

SALIDAN
Abril:
10—Saratoga, New York.
11—Turbohan, Montevideo y escalas.
12—México, Progreso y Veracruz.
13—Mérida, New York.
14—Chalmette, New Orleans.
15—La Navarre, Saint-Nazaire.
16—Saint Laurent, Canarias y escalas.
17—Havana, New York.
18—Manuel Calvo, Veracruz.
19—F. Bismarck, Coruña y escalas.
20—Monterey, Progreso y Veracruz.
21—Reina María Cristina, Coruña.
22—Morro Castle, New York.
23—Texas, New Orleans.
24—Virginia, New Orleans.
25—Galveston, Galveston.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVELIA ENTRADAS
Día 6:
De Tampa y escalas en 8 horas vapor americano Olivette capitán Turner toneladas 1678 con carga general y 56 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.

SALIDAS
Día 6:
Para New York vapor americano Panamá.
Día 6:
Para New York vapor americano Esperanza

Para Veracruz y escalas vapor americano Morro Castle.
Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette.
Para New Orleans vapor americano Excelsior.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para New York vapor americano Esperanza por Zaldó y comp.
Para Veracruz vapor americano Morro Castle por Zaldó y comp.
Para New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Woodell.

BUQUES DESPACHADOS

Día 5:
Para New York vapor americano Panamá por Zaldó y comp.
De tránsito.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON
De Cayo Hueso y Tampa en el vapor americano Olivette.
Sres. F. Elias — José J. Llerana — R. Franco — C. Diaz — Juan B. Ferrera — Antonio Santedo — Teodoro Pérez — Eulogio Guimón — Enrique Andino — Antonio Iles — José R. Viera — P. de la Vega — Gerardo Morejón — Celis — Cuellar — Alfredo Vello — G. Ramos — Gabriel Ramos — B. López — M. La Rosa y familia — B. Viera — Celedonio Delgado — José Gato — Isolina Delgado — Diego Rodríguez — Arturo Gómez — Jorge Estrella — Estela Relton y 25 más.

SALIERON
Para New York en el vapor americano Esperanza.
Sres. Miguel Eterna — Miguel Munigua y familia — José Álvarez y familia — Benjamín Rodríguez — Benigno García — Manuel Ramos — Francisco Carnor — Francisco Filomena — F. Sánchez — Juan García — Antonio Lebrón — Rafael Guerrero — O. Fernández — José Piana — Epifanio Ortiz — Juan Diaz — René Montmejo y familia — Felipe Androver — Bruno Perales — Pedro Medel — Mario Coraito — Pedro Sánchez — S. Guzman — Enrique González — A. Morante — O. Seco y familia — S. Alonso — G. Alvarez y 120 más.

MANIFIESTOS

Día 5:
1162
Vapor noruego Mathilde procedente de Mobile consignado á Louis V. Place.

(Para la Habana)
Basterrechea y hno.: 38 cajas bombas A. Fernández y cp.: 250 sacos maíz. Surlol y Fraguela: 500 id. id. B. Gomonedá: 250 id. id. y 300 id. afrecho.

M. Beraza: 250 id. maíz. J. N. Almey: 386 pacas heno. Dooley, Smith y cp.: 330 id. id. Purdy y Henderson: 1400 piezas cañería.

R. Suárez y cp.: 250 sacos harina. 5 terceroles carne y 4 terceroles jamones. Isla, Gutiérrez y cp.: 250 sacos harina, 3 terceroles carne y 5 terceroles jamones.

W. M. Croft: 402 sacos afrecho. Galbán y cp.: 500 id. harina, 8 terceroles carne y 4 terceroles jamones. Huerte y Otero: 500 sacos cañiz. Herrera y Valdes: 250 id. id.

J. A. Ortega y cp.: 1 sacco harina. A. Armand: 1154 cajas huevos. M. Johnson: 24 cajas drogas. Sabatés y Boda: 6 fardos mechas y 200 barriles resina.

H. Astorqu y cp.: 60 terceroles manteca y 2 terceroles jamones y 6 id. carne. Mantecón y cp.: 10 terceroles id. Echavarrí y Lezama: 7 terceroles id. y 250 sacos maíz.

E. Luengas y cp.: 5 terceroles jamones. Piñán y Esquerro: 1 id. id. y 5 terceroles carne y 2 id. jamones. Lavín y Gómez: 3 id. id. y 6 id. carne y 25 terceroles manteca.

García, hno. y cp.: 6 terceroles carne, 5 id. jamones y 30 atados (15 cajas) salchichón. J. M. Mantecón: 4 id. (20 cajas) beef. Carbonell y Dalmau: 5 terceroles carne y 1 id. jamones.

Alvarez y Nazábal: 5

Habaneras

Ayer en el vapor *Panamá* ha llegado a esta capital la Compañía dramática de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

La afamada compañía se presentará ante nuestro público que tanto la admira, el sábado próximo.

La Estrella de Sevilla es la obra que ha elegido para debutar.

En la Compañía vienen dos compatriotas muy adorables y que nuestra sociedad ha aplaudido siempre, las hermanitas Bárcenas.

Y una nota de amor motiva esta llegada.

Julita Bárcenas, la gentil intérprete del *Coralillo* del *Genio Alegre*, contraerá nupcias—en esta capital probablemente—con un apuesto actor de la Compañía, el señor Vázquez.

Los esposos Guerrero-Mendoza serán los padrinos de la boda.

Nueva esta que recojo gusto para darla a mis lectores, por lo que tiene de interesante.

Será una boda simpatísimas.

En el Colegio de Belén tendrá efecto esta noche una velada muy interesante.

El programa es el siguiente:
Comenzará a las ocho y media.

El sábado contrajeron nupcias la encantadora señorita María de Freixas y el joven doctor Juan Casuso.

En la morada del doctor Joaquín de Freixas padre de la novia, y ante un altar artístico y sencillo, unieron sus destinos los jóvenes enamorados.

Padrinos fueron el doctor Joaquín de Freixas Pascual y la señora Florencia Donmont viuda de Casuso, madre del novio.

Testigos: Señores Emilio Acosta y José Macías.

Después de efectuada la boda, los desposados partieron para el Vedado, donde pasarán su luna de miel que les desea eterna.

Y alie Desvernine, la hechicera señorita gala de la buena sociedad habanera, se encuentra ya restablecida de la dolencia que la aquejaba.

Muy grato me es hacerle constar para conocimiento de sus numerosas amistades.

Nuevamente el cable ha sido portador de una triste nueva.

El distinguido caballero, doctor Francisco Pina, amigo muy apreciable, ha rendido su tributo a la tierra en Washington, donde ocupaba el cargo de Secretario de la Legación de Cuba.

A la inmensa pena que agobia a sus familiares, uno la mía.

Para Europa embarca hoy, por la vía de los Estados Unidos, el Excmo. Sr. Rosendo Fernández.

Nuestro muy distinguido amigo va a reunirse con su amantísima esposa y su adorable hija que contraerá matrimonio con el señor Montero Ríos en España, dentro de muy poco tiempo.

Muchos regalos ha recibido el señor Fernández de sus amigos.

Entre ellos, es digno consignarse el que le han hecho los empleados de su gran litografía, consistentes en una lujosa escribanía y una pluma de oro y brillantes.

Muy feliz viaje le deseo.

Y para el día 15 del próximo Mayo, está señalada la boda de la gentil señorita Emelina Aruirre y el distinguido joven señor Federico Mejer.

En el Monserrate.

Hoy celebra sus días nuestro apreciable amigo señor Celso González, socio de la importante casa de Hierro y Compañía, establecida en Obispo y Aguacate.

También celebra hoy sus días nuestro buen amigo el Padre Celestino Rivero, capellán de la casa de salud *Coahuila*, del Centro Asturiano, y hermano de nuestro querido Director.

Muchas felicidades les deseamos.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

JARDIN "EL CLAVEL"

Rosas Paul Neyron, Bouquet de Noñas, Cestos, Corbilles, Coronas, Cruces, etc., siempre las mejores.

ARMAND Y HNO.

Adolfo Castillo 9. Telef. 6348.

QUEMADOS DE MARIANO.

c 1038 alt 39c 25-Mzo

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

Emma y Victor.

Anoche reaparecieron ante el público estos dos notables artistas, y más bien fué un debut el suyo, por haber trabajado la otra vez en "Actualidades".

Emma es un hermoso ejemplar de mujer fuerte, sin que su aspecto y modales dejen por eso de ser graciosamente femeninos.

Fueron estrepitosamente aplaudidos en sus bailes acrobáticos.

PAYRET

Lolé and Lolé.

En parecido caso a los anteriores están estos dos artistas: aplaudidos durante algunas semanas en la escena de "Martí," pasaron desde anoche a "Payret," y aquí como allí fueron ovacionados.

El más alto de los Lolé es un verdadero excéntrico y posee un don bien raro en los artistas americanos: el *sprit* que decide en gran parte el éxito.

Los Lolé son músicos, bailarines, acróbatas y malabaristas, todo en una pieza, y ejecutan un acto verdaderamente original y gracioso, que les vale aplausos tan nutridos como espontáneos.

Estos excéntricos han sido una excelente adquisición para el rojo teatro: el público acudirá en gran cantidad a pasar un buen rato viéndolos.

MARTI

Las argentinas.

Triunfaron ruidosamente en toda la línea: Cuando se presentaron en escena, por su belleza y su lujo; cuando bailaron, por la agilidad y gracia de sus movimientos; en los números de canto, por su gusto y su afinación.

Lleno hasta no poder más había en el teatro y no hubo espectador que no aplaudiera a las gentiles debutantes y que no saliese haciendo de ellas vivos elogios.

Ya están asegurados los llenos en "Martí" por mucho tiempo, con los dos grandes atractivos que presenta, ó sean Amalia Molina y Las Argentinas.

Bien han hecho Addot y Argudín al escriturar de nuevo a la Molina, que con tantos admiradores cuenta. Hay que oír cantar unas "granadinas," para explicarse la sugestión que la pequeña andaluza ejerce en su público. Y artista que tiene público propio, como Amalia, es conveniente para cualquier empresa que vea claro.

Tocante a esto, Addot y Argudín no necesitan espejuelos, y de ahí sus sucesivos aciertos.

De Amalia Molina y las Argentinas se puede decir: miel sobre hojuelas.

Nadie más que nosotros vende jabones Houbigant a 45 centavos el paquete de tres pastillas.

LE PRINTEMPS

Obispo esq. a Compostela.

ALMUERZO VASCONGADO

Como en año anteriores, la colonia éuskara celebrará el próximo Domingo de Resurrección un suculento almuerzo en el pintoresco y delicioso lugar en que está situado el hotel "La Mar," en la Chorrera.

El precio de cada cubierto es un centón, pudiendo sucribirse todos aquellos vascongados que lo deseen, sean ó no asociados del Centro Euskar, sean ó no socios de la Vasco-Navarra de Beneficencia, puesto que este almuerzo no es oficial, sino simplemente la reunión anual de toda la familia vascongada y vasco-francesa. Y, para que haya más animación, serán invitados al almuerzo los cronistas vascongados, ó los que de ellos descendían.

La inscripción del cubierto se verificará en los lugares que se mencionan, siendo indispensable abonar en el momento su importe, por ser necesario saber a cuántos llegaremos para determinar cantidad y sobre qué almorzar. Hasta el sábado solamente se admiten adhesiones, en el Centro Euskar y Sociedad Vasco-Navarra de Beneficencia, Prado 92; Rescaldt y Restoy, O'Reilly 22; Bergaza y Timinaos, San Ignacio 90; Felipe Andraea, Lamparilla 7; R. Otamendi, Zanja 88; Alberto Ortiz, Monte 113 y 115; "La

Vizeaina," Prado 112 y en Mercaderes 21, casa de Azpuru y Compañía.

El entusiasmo vaseo aumenta de día en día, sus relaciones desde que se fundó el Centro Euskar, son cada vez más estrechas entre la colonia éuskal-duna, así que el día 11 del presente mes se verá en el Hotel "La Mar," del Vedado, toda la familia, almorzando el sabroso cordero pascual, el riquísimo bacalao a la vizcaína, plato típico de Vasconia, el deseado chilingrón y otros exquisitos manjares, con sus deliciosos vinos y champagne.

Todo ello os ofrece nuestro comprowinciano,

Por la Comisión,
G. Saenz de Calahorra.

LOS CASTELLANOS

La Sociedad Castellana de Beneficencia, celebra con una comida íntima el comienzo del 25º año de su constitución y la elección de su nuevo Presidente señor José del Barrio, que coincide también con la formación del Centro Castellano.

La fiesta tendrá lugar el domingo 14 del corriente a las 8 P. M. en el Restaurant "Inglaterra" y el precio del cubierto es un centón.

La inscripción puede hacerse en el escritorio del Hotel Inglaterra; en el de los señores Joaquín Ruiz y Compañía, Obispo 34; en el del señor Guerra, Zanja y Lealtad y en el del señor Constantino Robles, Monte 335.

Traje de visita.

Sra.: llame al 1670

y pida que le traigan su calzado si es que Vd. no puede ir a la pelotería Broadway, San Rafael 25.

LOS DE VILLALEGRE

Recaudación hecha entre los hijos de Villalegre residentes en Cuba, con el propósito de decorar el salón alto del Casino del citado pueblo, que es uno de los más pintorescos de Asturias:

Rafael García Maribona, \$21.20; Gabriel García Maribona, \$21.20; Francisco González y R. Maribona, \$21.20; Pedro Alvarez, \$21.20; Rafael Bango, \$21.20; Constantino R. Maribona, \$21.20; Indalecio García, \$21.20; Manuel R. Maribona, Sagua, \$21.20; José Antonio Maribona y Mujica, \$15.90; Manuel Maribona y Mujica, \$10.60; Rafael Maribona y Mujica, \$10.60; José Ramón Viña, \$15.90; Luis González, \$10.60; José Vega, \$10.60; Rufino Vigil, \$10.60; Víctor R. Maribona, \$10.60; Herminio Pérez, \$10.60; Francisco Iglesia García, \$5.30; Antonio García, \$5.30; Enrique Alvarez (Macurijas), \$10.60; Eduardo Bango, \$5.30; Bernardo Sánchez, \$5.30; Belarmino Iglesias, \$5.30; Ramón Bango (San Antonio), \$5.30; Herminio Guarda, \$5.30; Lorenzo A. de la Campa, \$4.24; Juan Pérez Aguiar, \$5.30; Fructuoso Fernández, \$5.30; Octavio Fernández (Santiago de Cuba), \$10.60; Valentín García Barbón, \$10.60; Un Montañés, \$4.24; Isaac González, \$10.60; Rafael García (Jovellanos), \$5.30; Rafael García, \$5.30; Jesús R. Maribona, \$21.20; José Antonio García, \$21.20; Salvador Alvarez, \$21.20; Eduardo Suárez (Santa Clara), \$10.60; Adolfo García (Camagüey), \$10.60; Alfredo Fernández (Soledad), \$21.20; Ramón Guardado (Soledad), \$21.20; José A. Guardado (Soledad), \$10.60; Eduardo García (Santa Clara), \$10.60.

Importe total recaudado: \$543.78.

A deducir:

Por los siguientes gastos ocasionados:

Pagamos por sellos \$2.25 Cy. a 10% Po. 2.47.

Pagamos por 150 circulares, \$2.00.

Pagamos por un talonario para recibos \$1.50. Total: \$5.97.

Saldo a favor del Casino, oro español: \$537.81.

Habana, 29 de Marzo de 1909.

La Comisión.

Posteriormente hemos recibido del señor Francisco R. Maribona, \$10.60. Total: \$548.41.

Además el señor don Manuel Iglesias remitió a la Comisión un hermoso barómetro con destino al indicado Casino.

El importe de lo recaudado, ó sea la suma de \$548.41 centavos oro español, ya ha sido enviado al señor Presidente del Casino de Villalegre, don Manuel R. Maribona.

La actitud de los entusiastas hijos

de Villalegre merece nuestros plácemes y habrá de ser acogida con gratitud por los hermanos de allá.

Las telas más elegantes para sus trajes de la Semana Santa se encuentran a la venta en espléndido surtido, en la gran casa de tejidos la filsofía, que es la que más barato vende y hace más ricos regalos.

GACETILLA

En Arroyo Arenas.—

Hácese ya los preparativos para que este año sean suntuosas las fiestas del patrono del pueblo, Jesús Nazareno del Rescate, cuyos numerosos devotos contribuyen con largueza para los cultos a la milagrosa imagen.

Además del variado programa religioso y profano para los días 11 y 12 del actual, hay este año la novedad de aparecer la Ermita de Arroyo Arenas con una escalinata nueva de cincuenta y cuatro metros, con sus barandas y mosaicos en el centro de los peldaños, figurando un tapiz central; obra del fervor público y del celo del párroco del Cano.

En la Sección Religiosa de este periódico se publica el citado programa de las fiestas, consignándose en él las facilidades obtenidas de la empresa ferroviaria para trasladarse a Arroyo Arenas y regresar a la Habana, aunque sea tarde de la noche.

Nacional.—

La simpática empresa cuya representación ostenta el sonriente Manolo Saladrigas, viene llevándose el público todas las noches.

Es cierto que Manolo, veterano ya, en cuestiones teatrales, no tiene quien le supere en la preparación de programas atrayentes.

Todas las cintas que se proyectan son estrenos en la Habana y tienen la virtud de atraer poderosamente la atención del público.

Otro tanto sucede con los números de variedades, Los Alexandres y la pareja de bailes acrobáticos Emma-Victor, que compiten en gracia é interés.

El público sale muy satisfecho de la función que ofrece el "Nacional" y los llenos se pueden contar por tandas.

Payret.—

Ni ayer ni hoy hemos recibido el programa.

Sépanlo los señores empresarios de ese teatro.

Por la mañana.—

Al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y se pondrá bien.

Albisu.—

Anoche se inauguró en Albisu la semana cinematográfica y con ella el invento de combinar el cine con el fonógrafo.

El efecto que produce es exacto, tal parece que las figuras hablan y se animan y que la persona que se vé cantando es la misma que emite la voz.

Hoy martes habrá nuevas películas entre las que figuran varias tomadas por la empresa como son la "Salida de su casa del general José Miguel Gómez par tomar posesión de la Presidencia," "Inauguración en Matanzas de la estatua de Martí," "Procesiones de Semana Santa en Sevilla" y otras muchas que como "La Revolución Francesa," llaman poderosamente

la atención por cantarse La Marsellesa automáticamente.

Al final de esta tanda aparecerá la grandiosa película "Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo," que tanto ha llamado la atención en el extranjero.

Los precios son los de costumbre: una peseta luneta con entrada y diez centavos tertulia y cazuela.

Martí.—

Ya lo creo que gusta lo moral en todos los teatros de este mundo, cuando está bien sazonado de una gracia retrechera y gitanísima! Dígalo este teatro de Martí, que se ve todas las noches atiborrado de público, sin ofrecer ningún manjar picante, sin ofrecer otra cosa que los cantos flamenquismos de la reina del flamenco, preciosa Amalia Molina.

Aquello es entusiasmo y es delirio: cuando anoche apareció, el público no sabía qué decirle: la ovación fué general, y los aplausos brotaban de lunetas, de palcos, de tertulia... Y es que la voz de esta chica á modo de obsesión, que domina á los oyentes, los subyuga, los arrastra. Y quienes otra vez la habían oído, sentían la nostalgia de esa voz, y esperaban con avidez volver á oírle, para aclamarla de nuevo.

Eso ocurrió anoche en Martí; eso ocurrirá esta noche, porque cantará otra vez Amalia Molina, la única artista española que en estas cosas de canto sabe llegar á lo jondo.

Trabajarán también las Argentinas, que debutaron anoche con gran éxito y se exhibirán magníficas vistas cinematográficas.

Desde mañana hasta el viernes se exhibirán la grandiosa película titulada *La Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo*.

Es la mejor y más completa película que se exhibirá este año.

Actualidades.—

S. M. Eusebio I, el empresario más fuerte y atrevido que existe en Cuba, ha oído hablar de una bailarina muy hermosa que actualmente cosecha grandes éxitos en Santa Clara, y ya está en negociaciones para contratarla.

Trátase de la "Estrella Española," joven andaluza de buena voz, buen palmito y excelente escuela de baile. Sus triunfos por el interior de la Isla han sido muy sonados, y Eusebio, siempre deseoso de traer novedades para su teatrico, no quiere que se le escape ocasión tan buena.

Esta noche trabajan Les Chimentí, Shine and Sidney, Sánchez Díaz y las Jati-Indra.

Unanse á estos atractivos varios estrenos de películas y dígannos si "Actualidades" no debe estar orgulloso de su programa.

Alhambra.—

Va hoy á segunda hora la aplaudida zarzuela *El Nuevo Gobierno*, obra que sigue dando buenas entradas.

La primera tanda se embre con *Las Tres Monjas*, zarzuela del popular Villach, que cuenta sus éxitos por representaciones.

Pronto *Bañarse en Seco*, zarzuela de León y Leopoldo Pérez y música del maestro Mauri.

Otro éxito en puerta.

Obras.—

Obras recibidas en la "Librería Nueva" de Jorge Morlón, Dragones frente á Martí:

El guante blanco, por el Capitán Mayne Reid.

El capitán Scarte, por idem.

Corvino el bandolero, por idem.

El dedo del destino, por idem.

Las aventuras de un canto rodado, por idem.

Leonor, por idem.

El halcón pirata, por idem.

El jefe de guerrillas, por idem.

El estero ó los naufragos de la selva, por idem.

Veladas de caza, por idem.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—
Compañía de Cinematógrafo y Variedades.
Función diaria por tandas.
A las ocho y cuarto: Vistas, presentación de Emma-Victor, Miss Constante, los contorsionistas Helene, Antonieta y Juliá.
A las nueve y media: Vistas, presentación de las hermanas Alexandro, de la pareja de bailes acrobáticos Emma Victor.

PAYRET.—
Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas.
A las siete y media: Vistas, las hermanas Phillips y el duetto Les Villafleur.

A las ocho y media: Vistas, las tres Aguilera y Les Villafleur.

A las nueve y media: Vistas, las hermanas Phillips y las tres Aguileras.

ALBISU.—
Gran Cinematógrafo.
Función por tandas.
Por primera vez, cinematógrafo habido automáticamente. Estreno de películas.

MARTÍ.—
Cinematógrafo y Variedades.—
Estrenos diarios. Función por tandas.
A las siete y media: Vistas y bailes y couplets por Amalia Molina.

A las ocho y media: Vistas, presentación de las Argentinas.

A las nueve y media: Vistas, bailes y couplets por Amalia Molina.

A las diez y media: Vistas y presentación de las Argentinas.

ACTUALIDADES.—
Cinematógrafo y Variedades. Función diaria por tandas.
A las siete y media: Vistas y presentación de la pareja de bailes españoles Sánchez Díaz.

A las ocho y media: Vistas y presentación de Shine and Sidney.

A las nueve y media: Vistas y presentación de la pareja Sánchez Díaz y Shine and Sidney.

A las diez y media: Vistas, presentación de las Jati-Indra.

ALHAMBRA.—
Compañía de Zarzuela.—Función diaria.—Por tandas.
A las ocho y cuarto: *Las Tres Monjas*.

A las nueve y media: *El Nuevo Gobierno*.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica sifiliográfica
DE LOS
Dres. REDONDO
Y VAZQUEZ

Se admiten socios a \$1 mensual.
Buenos Aires N. 1-Habana.
C. 721 26-Mz.

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
BROQUIS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 103 DE 12 4 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

BAÑOS HOT WATER
25 centavos
Amargura N. 52.
4114 126-29 Mzo

PERFUME DE MODA.
"Jacinto de Oriente"

Acaba de llegar á la Habana este rico perfume de la casa de Viville, de París.

Exclusivos agentes en toda la República para la venta al por mayor:
Chang Sien Buy.
SAN RAFAEL 9
c 592 1-6

ALMONEDA PUBLICA

El Jueves 8 del corriente á las 2 de la tarde se rematarán en los almacenes de San José con intervención de la representación del capitán de vapor noruego Texas y de las Compañías de Seguro Marítimo Francesas 240 rollos de papel continuo para periódicos desahoga del vapor noruego Htrundo.

Emilio Sierra
4814 11-E-23-4

DOCTOR GALVEZ GUILLEN
IMPOTENCIA—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNECO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.
49 HABANA 49 26-Mz.
c. 777

DESPUES DEL BALANCE

El sábado de Gloria abrirá sus puertas después de haber practicado su balance la gran tienda de tejidos, sedería y confecciones

LE PRINTEMPS

poniendo á la venta muchos artículos para verano y muchos saldos, muchas gangas del Balance.

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA, TELEF. 949.

AVISO

Si Vd. ha comprado en la "Física Moderna" el día agraciado no deje de visitarla, pues á la presentación del correspondiente TICKET puede volver á comprar sin desembolsar ningún dinero, hasta el total de dicho ticket.

CANCA
1000 piezas Crear hilo puro 5000 Especial de esta casa con 30 varas y una yarda de ancho á 9 pesos plata.

UNICA CASA
que da 10,000 piezas Crear hilo puro 5,000 abrambrada a

DIA AGRACIADO
5
CENTEN
MARZO DE 1909

CASA ESPECIAL EN LENCERIA
LA FISICA MODERNA
Telf. 1074 Cable "Panchita" Salud 9 y 11
c 1086 1-2

LA CONSTANCIA

FABRICA DE PERFUMERIA

Fundada en 1882 por Ed. Planté.

GRAN PREMIO

La más alta distinción acaba de otorgar el Jurado á nuestros productos.

Polvos de Arroz -- Jabones -- Extractos y Aguas de Tocador.

NUEVAS CREACIONES.

Jatón de Sándalo-Rosa -- Bouquet Constancia y Bouquet de Rosas.

Estos jabones tan celebrados por todas las señoras y señoritas concurrentes á la Exposición Agrícola Industrial, á las cuales obsequiamos con muestras de los mismos, por su esmerada elaboración deliciosa y permanente perfume á pasar de su módico precio, compiten dignamente con los más acreditados de Europa y América.

De venta en todas las Sederías y Farmacias de la República.

MANRIQUE 94 Y 96.

HABANA.

TELEFONO 1645.

Pídase el Talco Boratado "La Constancia".

c 1080

12-1